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ABSTRAKT 

Bakalářská práce se zabývá problematikou syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských 

domovech. V teoretické části se zaměřuje na vymezení pojmu syndrom vyhoření. Dále 

popisuje příčiny a příznaky tohoto syndromu, jeho vývoj s jednotlivými fázemi a rizikové 

faktory. Charakterizuje osobnost vychovatele v dětském domově, jeho specifika práce, 

pracovní prostředí a zátěžové situace. V poslední kapitole se zabývá prevencí syndromu 

vyhoření u vychovatelů v dětských domovech, která zahrnuje také supervizi. Praktická část 

je zaměřena na míru syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech pomocí do-

tazníkového šetření. 

 

Klíčová slova: syndrom vyhoření, vychovatel v dětském domově, prevence syndromu vy-

hoření, supervize   

 

ABSTRACT 

This bachelor thesis deals with the issue of burnout syndrome concerning caretakers at 

children's homes. The theoretical part of this thesis focuses on specifying the term of bur-

nout syndrome. It further examines the causes and symptoms of burnout syndrome as well 

as development of the burnout syndrome, individual phases and risk factors. One of the 

objectives of this thesis is also to characterize the personality of the caretaker at children's 

home and specification of the work. The bachelor thesis deals also with prevention of bur-

nout syndrome which includes supervision. The practical part is aimed at measuring bur-

nout regarding the caregivers at children's homes using questionnaire survey.  

 

Keywords: burnout syndrome, caregiver at children's home, burnout syndrome, prevention, 

supervision 
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ÚVOD 

Syndrom vyhoření jakožto psychický proces vyčerpání se vyskytuje u lidí snad odnepamě-

ti. Pojem syndrom vyhoření byl však vymezen až v 70. letech 20. století. Může se objevit u 

každého z nás. Nejčastěji se však vyskytuje u lidí, kteří nasazují vysoké tempo ve své prá-

ci, a jejichž práce se postupně stává prioritou ve svém životě. Ve svém volném čase pak 

nedokážou věnovat určitou dobu potřebné relaxaci. Při velké pracovní zátěži a nedostatku 

odpočinku se dostavuje stres, který je nejčastějším předchůdcem syndromu vyhoření. Syn-

drom vyhoření totiž nepřichází naráz, ale pozvolna. V počáteční fázi syndromu vyhoření si 

jedinec jeho nástupu a rizika nemusí být vůbec vědom. Syndrom vyhoření se objevuje snad 

u všech profesí. Vyšší riziko syndromu vyhoření však vykazují profese vyznačující se vy-

sokou míru sociálních kontaktů. Lidé vykonávající tato povolání jsou denně v kontaktu 

s ostatními, a jsou na ně kladeny vysoké nároky a odpovědnost. Mohou to být profese, jako 

jsou například lékaři, zdravotní sestry, psychologové, pedagogové, sociální pracovníci a 

také vychovatelé v dětských domovech, na které je bakalářská práce zaměřena.  

Jak již bylo zmíněno, bakalářská práce je zaměřena na vychovatele v dětských domovech a 

výskyt syndromu vyhoření u tohoto povolání. Vychovatelé v dětských domovech jsou 

v neustálém kontaktu s dětmi. Ve výchově dětí hrají velkou roli. Dětem, které nejsou v 

kontaktu se svou původní rodinou, nahrazují rodinné zázemí a ovlivňují tak jejich správný 

psychický vývoj. Pro vychovatele je tedy nezbytné, aby byli kompetentní k výkonu své 

práce. Měli by být vzorem a mít dostatek empatie a pochopení pro své svěřence, kteří často 

pocházejí z narušeného rodinného prostředí. Tato odpovědnost je poměrně náročná a vy-

chovatelé tak musí stále udržovat pozornost a komunikaci se svými svěřenci. Kromě pří-

jemně strávených chvil spojených se svým povoláním řeší vychovatelé kázeňské problémy 

nebo traumata dětí z rodin odkud pocházejí. Při příliš vysokém pracovním nasazení, ulpí-

vání na detailech a přehnanými starostmi s problémy svých svěřenců se může vychovatel 

v dětském domově snadno dostat do zajetí syndromu vyhoření. 

Cílem bakalářské práce je zjistit míru syndromu vyhoření u vychovatelů ve Zlínském a 

Moravskoslezském kraji. Výsledky výzkumu získané pomocí dotazníku pomohou 

k osvětlení výskytu syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech ve Zlínském a 

Moravskoslezském kraji a k doporučení pro řešení této problematiky v praxi.  
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 

 



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 11 

 

1 VYMEZENÍ SYNDROMU VYHOŘENÍ 

Dříve byl termín vyhoření vysvětlován odlišně, než je tomu dnes. S pojmem syndrom vy-

hoření se poprvé setkáváme ve druhé polovině 20. století. V této kapitole uvádíme, jaký 

byl historický vývoj syndromu vyhoření. Pohled do historie syndromu vyhoření nám uka-

zuje, jak lidé postupně odhalovali tento syndrom a uvědomovali si jeho závažnost. 

V kapitole uvádíme i některá vymezení tohoto pojmu, která jsou používána v dnešní době. 

Uvedené definice syndromu vyhoření se nepochybně vztahují i k vychovatelům v dětských 

domovech zasaženým tímto syndromem. 

Původ pojmu vyhoření můžeme nalézt v anglosaské fyzikálně-technické terminologii. 

V této terminologii je pojem popisován jako vyhoření či prohoření kabelů, žárovek, pojis-

tek nebo spalování pohonných hmot. Pojem vyhoření se v této terminologii nahrazuje také 

pojmy opotřebení, namáhání a přetěžování pracovních materiálů v jejich používání při prá-

ci. (Poschkamp, 2013, s. 10) 

Původně termín burnout neboli vyhoření označoval také stav, kdy lidé propadli alkoholu. 

Tento termín byl použit i v oblasti narkomanie a znázorňoval stav absolutního soustředění 

na drogu. Termín burnout byl používán i pro stavy jedinců, kteří byli příliš zaujati svojí 

prací, a soustředili na ni veškerou svoji pozornost. Tito jedinci pak byli označováni jako 

workoholici. I u těchto osob se vyskytovala apatie, deprese, lhostejnost či stranění se ostat-

ních lidí. (Křivohlavý, 2012, s. 62) 

 V polovině 70. let 20. století použil Herbert Freudenberger spolu s Christinou Maslacho-

vou  poprvé termín vyhoření, který označili jako psychický stav nebo proces. Vyvinuli 

poté koncept vyhoření, který vytvořili díky pozorovaným fenoménům ve své psychologic-

ko-sociální poradně. (Poschkamp, 2013, s. 10) 

Existují spousty definic syndromu vyhoření. Mnohé definice vycházejí z vlastní praxe a 

osobní zkušenosti autorů. Jednou z nich je definice dle Kallwassové (2007, s. 9), která 

uvádí, že syndrom vyhoření je obecně známý jev. Syndrom vyhoření je stav naprostého 

vyčerpání, který s sebou nese obtíže psychosomatického rázu a snížení vlastí výkonnosti. 

Problémy lidí trpících syndromem vyhoření jsou málokdy řešeny v poradnách a 

v ambulancích, a proto je možné, že se v budoucnosti tento syndrom rozšíří na celou spo-

lečnost.  
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Syndrom vyhoření se u pomáhajících profesí objevuje od té doby, co tyto profese existují. 

Často se kritici shodují na tom, že syndrom vyhoření existoval u lidí také po celou dobu 

jejich historie. Existují však názory, které tvrdí opak. Stock (2010, s. 15) syndrom vyhoření 

považuje za novější dobový jev, který se vytvořil díky změnám v pracovní oblasti a rodin-

ných strukturách, globalizaci a demografickému vývoji. Jde o relativně neznámý jev, který 

nebyl popsán v žádné diagnostické příručce. 

Mnoho autorů spojuje syndrom vyhoření s vyčerpáním, které je pro vychovatele 

v dětských domovech rizikové. Syndrom vyhoření také úzce souvisí se stresem. Dle Kebzy 

a Šolcové (2003, s. 7) je syndrom vyhoření stav, kdy je člověk emocionálně vyčerpán. 

Tento stav vznikl v důsledku nadměrných psychických a emocionálních nároků. Syndrom 

vyhoření zahrnuje vyčerpání, pasivitu a zklamání a je reakcí převážně na pracovní stres. 

Rush (2003, s. 7) definuje syndrom vyhoření jako určitý druh stresu. Zahrnuje zde také 

emocionální únavu a vyčerpání. To odvozuje od vzniku událostí v životě jedince, které mu 

nepřinášejí očekávané výsledky. Lidé postihnuti tímto syndromem nemuseli v minulosti 

zaznamenat žádné duševní poruchy a nemoci. Prožívají však určitou duševní a emocionální 

bolest. 

Zde uvádíme definici, která reflektuje současné chápání pojmu syndrom vyhoření: „Bur-

nout je stav člověka, který se podobá vysychání pramenů či vybíjení baterie. Stejně jako 

stres i burnout není mimo nás, ale v nás. Neznáme ho, dokud se v nás nezabydlí.“ (Kashoff 

cit. podle Křivohlavý, 2012, s. 64)  

O syndromu vyhoření můžeme tedy říci, že se prokazuje poklesem aktivní pracovní čin-

nosti a energie jedince, která vede ke stresu, naprostému psychickému vyčerpání a hluboké 

depresi. Pokud se vychovatelé v dětských domovech potýkají s tímto problémem, je ne-

zbytné tuto situaci řešit. V následující kapitole se budeme zabývat tím, jak syndrom vyho-

ření vzniká a co je jeho příčinami.  

1.1 Příčiny syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech 

Vznik syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech může mít mnoho příčin. 

Tyto příčiny nepochází jen z prostředí dětských domovů. Původ mohou mít ve výchově, 

v prožívání zátěžových situací a chování vychovatelů. Tato kapitola ukazuje bližší náhled 

na příčiny a původ syndromu vyhoření, které mohou vychovatele v dětských domovech 

postihnout.   



UTB ve Zlíně, Fakulta humanitních studií 13 

 

Jednou z příčin podílející se na vzniku syndromu vyhoření je osobnost jedince. Ve velké 

míře má vliv na osobnost jedince rodinné prostředí, ze kterého pochází a výchova. Zatvrze-

lá, výkonnostně orientovaná výchova má za následek vytvoření naučených požadavků ja-

kožto přemrštěných požadavků na sebe sama. Jedinec však přehnaných nároků není scho-

pen dosáhnout. Následkem je často značná absence spokojenosti se životem a ztráta sebe-

vědomí utvářeného na základě výkonu. (Poschkamp, 2013, s. 18) 

Nejen v rodinném prostředí, ale také v blízkém okolí či pracovním prostředí můžeme na-

lézt příčiny syndromu vyhoření. Lidé v okolí mohou pomoci, aby k syndromu vyhoření 

vůbec nedošlo a nabízet potřebou oporu, porozumění a upozornění na změny chování. Mo-

hou však také k syndromu vyhoření značně přispívat. Jsou to například situace, kdy na 

jedince působí spory a konflikty na pracovišti. Jedinec se vlivem prostředí musí vypořádat 

se stále novými bariérami a vynakládat zbytečně mnoho sil, které však postupně ubývají. 

(Švancar, 2009)  

Příčinou syndromu vyhoření může být také zvýšená citlivost na stresové podněty. Stock 

(2010, s. 49) tvrdí, že každý jedinec je schopen nést různou míru zátěže. Někteří jedinci 

jsou odolnější vůči emoční rozrušenosti a vyznačují se méně intenzivnějšími reakcemi na 

zátěžové situace. Dokážou se s danou situací lépe a rychleji vyrovnat. 

Z tohoto tvrzení tedy vyplývá, že čím vyšší senzibilita se vůči zátěžovým situacím u jedin-

ce vyskytuje, tím se zvyšuje riziko vzniku syndromu vyhoření. Existují také různé typy 

chování jedince, které způsobují syndrom vyhoření. 

Schaarschmidt a Fischer popsali čtyři typy chování, s přihlédnutím k tomu, které chování 

podporuje zdraví a které mu naopak škodí a je příčinou přispívání k syndromu vyhoření. 

Prvním typem chování je typ ,,Z“, který zastupuje zdravý učitelský typ. Tento typ předsta-

vuje osobnost s vyváženými pozitivními požadavky a uvolněným chováním. Dalším typem 

je typ ,,Š“ představující šetřící typ. Typ ,,Š“ přistupuje k pracovním požadavkům spíše 

šetrně a zdrženlivě. Rizikový typ ,,O“ znázorňuje workoholika, který vynakládá veškeré 

úsilí k práci. Posledním typem je škodlivý rizikový typ ,,V“ popisující jedince ve vyhoření 

a zahrnuje profesní vzorce chování přispívající k rozvoji syndromu vyhoření. (Fischer a 

Schaarschmidt, 1996 cit. podle Poschkamp, 2013, s. 21) 

Hilton (2008, s. 16) ve spojitosti s příčinou syndromu vyhoření hovoří o dvou základních 

druzích osobnosti, typu ,,A“ a typu ,,B“. Toto dělení osobnosti určuje, jak jedinec reaguje 

na každodenní nesnáze se stresem nebo bez něj. Osobnosti typu ,,A“ jsou nejvíce ohroženy 
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syndromem vyhoření. U těchto osob se vyskytuje velká dávka motivace a píle. Upínají se k 

vítězství a soutěžení. Objevuje se u nich agresivita a netrpělivost. Jsou ambiciózní, v neu-

stálém fyzickém a psychickém napětí a pracují až do vyčerpání. 

Naproti tomu existují osobnosti typu ,,B“. Tyto osoby se vyznačují spokojeností se živo-

tem, a sebevědomím. Jsou mnohem uvolněnější veselejší než osoby typu ,,A“. Přestože 

nejsou tak zřetelně cílevědomé jako jejich protějšky typu ,,A“, mají i typy ,,B“ stejnou šan-

ci na nejlepší možné zaměstnání a dosažení stejně vysoké úrovně, ovšem bez nástrah úz-

kosti, paniky a agrese. Zřídkakdy však někdo zcela zapadá do jedné skupiny typů, obvyk-

lejší je osobnost směsí charakteristik ,,A“ i ,,B“. (Hilton, 2008, s. 16) 

Rush (2003, s. 18) podává souhrnný náhled na příčiny syndromu vyhoření. Dle něj jsou 

hlavními příčinami syndromu vyhoření: 

 pocit nutkání namísto povolání 

 neschopnost přibrzdit 

 snaha udělat všechno sám 

 přehnaná pozornost cizím problémům 

 soustředěnost na detaily 

 nereálná očekávání 

 příliš velká rutina 

 špatný tělesný stav 

 neustálé odmítání ze strany druhých 

 

Mnohdy si vychovatelé v dětských domovech nejsou příčin syndromu vyhoření vědomi. 

Důležitým krokem je začít nalézat příčiny syndromu vyhoření u sebe sama. Všímáním a 

pracováním na svém chování a prožívání zátěžových situací si tak vychovatel buduje zdra-

vou silnou osobnost působící jako vzor svých svěřenců v dětském domově. 

1.2 Příznaky syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech 

U vychovatelů v dětských domovech, u kterých probíhá syndrom vyhoření, jsou zjevné 

různé příznaky tohoto syndromu. Některé příznaky jsou snadno rozpoznatelné, jiné nejsou 

tak patrné. V této kapitole představujeme, jak se příznaky syndromu vyhoření projevují a 

z jakých hledisek k nim jednotliví autoři přistupují. 
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Příznaky syndromu vyhoření se v průběhu mohou měnit, gradovat a také se odlišně proje-

vovat. V případě, kdy se syndrom vyhoření začíná objevovat, mění se s ním i emoce, poci-

ty a nálada. Jedinec má pocit, že má čím dál méně radosti z práce. Stále více mu v práci 

vadí společnost a jeho myšlenky směřují k zanechání svých povinností. S akutní úrovní 

psychického vyhoření přichází stavy silného rozhořčení, vyčerpání a podráždění, které 

mohou vést až k zdravotním potížím. Pokud se psychické vyčerpání stalo chronickým je-

vem, dochází k vážným problémům vztahujících se k výkonu práce. Jedinec ztrácí velké 

množství energie a není schopen tak efektivně a spolehlivě pracovat. Je pro něj těžké hovo-

řit s druhými a nepřipouští si, že se u něj vyskytují určité problémy. (Křivohlavý, 2012, s. 

47 – 49) 

Rush (2003, s. 41) dělí příznaky syndromu vyhoření na vnější a vnitřní. Vnější příznaky 

pojí s prvními známkami syndromu vyhoření. Popisuje je jako snadno patrné a pozorova-

telné. Jedním z těchto vnějších příznaků je stoupající aktivita. Produktivita se však nezvy-

šuje, ale zůstává stejná. Jedinec je vyčerpaný, výsledky práce jej neuspokojují a ve snaze 

nahradit ztrátu produktivity zvyšuje svoji aktivitu. Dalším vnějším příznakem může být 

podrážděnost, fyzická únava nebo neochota riskovat. 

Vnitřními příznaky rozumíme takové příznaky, které nelze zezačátku vypozorovat a hůře 

se určují. Můžeme zde zařadit ztrátu odvahy, osobní identity a sebeúcty, emocionální vy-

čerpanost či ztráta objektivnosti. Dalším vnitřním příznakem syndromu vyhoření ne nega-

tivní duševní postoj. Tento postoj se objevuje i u jedinců, kteří mají pozitivní přístup 

k životu a práci. Jakmile však na ně začne působit syndrom vyhoření, vynořuje se stále 

větší množství negativních myšlenek. Malý problém, odmítnutí či neúspěch se stává vel-

kou překážkou. Kvůli negativnímu postoji není jedinec schopný něčeho dosáhnout nebo 

něčím smysluplně přispět a je tak pro něj velmi obtížné syndrom vyhoření překonat. (Rush, 

2003, s. 47) 

Jiné dělení příznaků syndromu vyhoření uvádí Kebza a Šolcová (2003, s. 9 – 10), kteří 

tvrdí, že příznaky syndromu vyhoření mohou být na psychické úrovni, fyzické úrovni a na 

úrovni sociálních vztahů. Příznaky na psychické úrovni se projevují depresivními nálada-

mi, sebelítostí, jedinec je přesvědčen o vlastní postradatelnosti a bezcennosti a stoupá u něj 

prožitek nedostatku uznání. K fyzickým příznakům řadí Kebza a Šolcová kupříkladu poru-

chy spánku, poruchy krevního tlaku, celkovou únavu organismu a zvýšení rizika závislosti 

všeho druhu. Do oblasti příznaků na úrovni sociálních vztahů spadá nízká empatie, postup-
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né narůstání konfliktů, výrazná tendence redukovat kontakt s klienty či nezájem o hodno-

cení ze strany druhých. 

Další dělení příznaků syndromu vyhoření nabízí Poschkamp (2013, s. 34), který uvádí čtyři 

úrovně příznaků. Do fyzické úrovně spadají příznaky, které se projevují tělesnými omeze-

ními dotyčné osoby. Můžeme zde zařadit problémy se zažíváním, náchylnost k nemocem, 

ztuhlé šíjové svaly nebo oslabení imunitního systému. Kognitivní úroveň charakterizuje 

Poschkamp jako úroveň příznaků, která popisuje snížené a omezené schopnosti myšlení. 

Patří sem slabá koncentrace a paměť, dezorganizace, nepřesnost. Emoční úroveň zahrnuje 

příznaky projevující se narušeným negativním citovým stavem. Typickými příznaky pro 

tuto úroveň jsou pocity přetížení, snížená sebeúcta, skleslost a paranoidní přístup. K úrovni 

chování náleží příznaky vyskytující se v chování dotyčné osoby. Patří zde cynismus, časté 

konflikty s druhými, úpadek nadšení, izolace, apatie. 

Jeklová a Reitmayerová (2006, s. 13) shrnují příznaky syndromu vyhoření do následujících 

bodů: 

 tělesné vyčerpání 

 emocionální vyčerpání 

 únava 

 popudlivost 

 nedůvěřivost 

 depresivita 

 negativní a cynický postoj k vlastní práci a ke klientům 

 

Pokud srovnáme jednotlivé pohledy autorů na příznaky syndromu vyhoření, můžeme vidět 

rozdíly v kategorizaci příznaků, ale samotné příznaky jsou popisovány podobně. Příznaky 

se objevují v psychické i fyzické oblasti života jedince. Přesto, že mnohé příznaky syn-

dromu vyhoření jsou pro okolí patrné, je důležitější uvědomění si problémů samotných 

vychovatelů a snaha situaci měnit ve svůj prospěch a také ve prospěch jedinců, s nimiž 

jsou vychovatelé v pravidelném kontaktu. 

1.3 Fáze syndromu vyhoření a jejich průběh 

Syndrom vyhoření má většinou dlouhodobý průběh a prochází několika fázemi. U vycho-

vatelů v dětských domovech, tak jako u každého jiného jedince, probíhá různě dlouhou 
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dobu, která může trvat v řádu měsíců až let. Ze začátku jsou vychovatelé, u kterých se roz-

víjí syndrom vyhoření, plní elánu, ideálů a nadšení. Postupně se u nich objevuje zklamání a 

apatie vůči svému povolání. V konečné fázi dochází k psychickému a fyzickému vyčerpá-

ní. 

Poschkamp (2013, s. 38 – 39) vymezuje fáze syndromu vyhoření následovně:  

První fáze se nazývá fáze nadšení. V této fázi má vychovatel v dětském domově povznese-

nou náladu, má velká očekávání a klade si příliš vysoké cíle. Tato fáze je počátek nástupu 

syndromu vyhoření.  

Druhá fáze, šok z praxe, se vyznačuje intenzivním úsilím dosáhnout vytyčených cílů a zá-

roveň nespokojeností s realitou. Vychovatel je zahlcen svojí prací a dostavuje se u něj 

zklamání a zahořklost. Odvrací se od svých svěřenců, své práce a všeho, co s ní souvisí. 

Trpí pocitem ztráty času v práci. V této fázi se můžou objevit depresivní nálady a agresivní 

chování.  

Třetí fáze neboli fáze únavy je charakteristická poklesem pracovní výkonnosti a pocitem 

únavy, kterou způsobují nedostatky v organizaci práce. Vychovatel vlivem stresu a zátěže 

má vyhýbavé tendence a dává se na ústup. Vyhoření pak stojí na konci řady neúspěšných 

pokusů o zvládnutí situace. 

Čtvrtou fází je skleslost. Objevuje se zde hluboké emocionální vyčerpání vyznačující se 

skleslostí a tendencí izolovat se. Tato fáze má často dopad i v soukromém životě vychova-

tele. Snižuje se schopnost pociťovat radost, soucit a může tak docházet k narušování rodin-

ných a partnerských vztahů. 

Existenciální beznaděj je poslední, pátou fází. Objevují se zde potíže psychosomatického 

rázu, jako jsou poruchy spánku, poruchy srdečního rytmu, bolesti hlavy, zažívací problémy 

či vyšší náchylnost k infekcím. Hrozí zde i ztráta podpory rodiny, blízkých a kolegů v prá-

ci, což může mít za následek izolaci, která vede až k existenciálnímu zoufalství. 

Jiné objasnění vývoje syndromu vyhoření je velmi podobné a spočívá v rozdělení na čtyři 

fáze. První fází je idealistické nadšení, pro které je typické počáteční nadšení, nadprůměrné 

nasazení a bezmezný optimismus. Druhá fáze jakožto stagnace souvisí se seznámením 

s realitou a přehodnocováním svých počátečních ideálů, které se pojí se zklamáním. Práce 

již není tak zajímavá a svoji mrzutost a vznikající problémy si jedinec přenáší i do svého 

osobního života. Ve třetí fázi (frustraci) se začínají objevovat pochybnosti o smyslu svého 
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snažení a zpochybňování výsledků své práce. Vrůstá zde zklamání z nerealizovatelných 

cílů. Ve čtvrté fázi, která se nazývá apatie, nastupuje vnitřní rezignace. Vnitřní rezignace je 

odpovědí na frustraci. Jedinec se vyhýbá náročným úkolům, kontaktům s klienty a propadá 

pocitu zoufalství. (Stock, 2010, s. 23 - 24)  

North spolu s Freudenbergerem rozdělují syndrom vyhoření až do dvanácti fází. První fáze 

souvisí s nutkavou potřebou projevit své kvality. Vyskytují se zde velké ambice spojené s 

potřebou dokázat sobě i ostatním, že jedinec svoji práci odvádí dokonale. Následující fáze 

vede přes přijímání velkého množství práce, zanedbávání vlastních potřeb, ztráty sympatie 

od svých kolegů a vnitřní prázdnotu až k rizikové dvanácté fázi. Tato fáze je charakteris-

tická pro plné rozvinutí syndromu vyhoření. Jedinec může mít až sebevražedné sklony. U 

této fáze se doporučuje vyhledat lékařskou pomoc. (Freudenberger a North, 2006 cit. podle 

Nassar, 2014, s. 6 - 7) 

,,Je zřejmé, že je zcela na místě uvažovat o vývojových stádiích či fázích burnout syndro-

mu, neboť skutečně nejde o neměnný stav, ale o neustále se vyvíjející proces.“ (Kebza a 

Šolcová, 2007, s. 14) 

Průběh syndromu vyhoření nelze shrnout do jednoho období. Jak si také můžeme všim-

nout, často jsou fáze a průběh syndromu vyhoření popisovány podobně. Společnými znaky 

těchto popisů fází syndromu vyhoření jsou hlavně idealistické nadšení, vysoké cíle, vysoké 

pracovní nasazení, stres, apatie, frustrace a úplně vyčerpání.   

1.4 Rizikové faktory syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských do-

movech 

K syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech přispívá mnoho faktorů. Jsou to 

činitelé, kteří ovlivňují reakce a výkonnost vychovatelů v práci a kteří se podílí na fyzic-

kém a psychickém vyčerpání. V následující kapitole vymezujeme některé rizikové faktory 

typické pro nástup syndromu vyhoření.  

Dle Stocka (2010, s. 32 - 33) je jedním z rizikových faktorů zvýšená pracovní zátěž a vyšší 

nároky. Dnešní společnost je obklopena plno informacemi, údaji a velkým množstvím stu-

dijních materiálů. Lidé v dnešní době musí zpracovávat o mnoho více informací a to 

v kratším čase než tomu bylo dříve. Musí být také více flexibilní a pohotoví, což způsobuje 

zátěž vedoucí k syndromu vyhoření. 
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Vychovatelé v dětských domovech nesou ve své profesi velkou zodpovědnost. Jsou odpo-

vědni za výchovu a rozvoj osobnosti dětí a dospívající mládeže. K pocitu odpovědnosti být 

dobrým vychovatelem se může připojit zvyšování vlastních nároků na sebe sama. Pokud 

jsou však tyto nároky příliš vysoké, snadno překročí míru toho, co vychovatelé dokážou 

zvládnout. U vychovatelů se tak začíná objevovat další rizikový faktor syndromu vyhoření, 

kterým je stres. 

Jak již bylo zmíněno, ke zvýšené pracovní zátěží a vysokým nárokům přispívá stres. Kras-

ka-Lüdeckeová (2007, s. 27) definuje stres následovně: ,,Stres je setrvalá, dlouhodobá tě-

lesná nebo duševní zátěž vznikající v důsledku přehnaně vysokých nároků či škodlivých 

podnětů.“ 

Zpočátku vede stres k větší výkonnost a kreativitě. V určité míře je smysluplný a jedince 

pozitivně stimuluje k lepším výkonům, například při projevu na veřejnosti či sportu. 

V trvalé a vysoké míře je však stres škodlivý. Blokuje kreativitu, výkonnost a dává tak 

prostor pro rozvoj syndromu vyhoření. (Knödel a Merg, 2007, s. 50) 

Se stresem a následným syndromem vyhoření souvisí nepopiratelně strach, konkrétně 

strach z ohrožení pracovního místa.  

Strach ze ztráty zaměstnání vyvolává u většiny lidí velký tlak. U jedince se začíná proje-

vovat strach hlavně z finančních problémů, osobního zklamání, profesní změny a také 

z ohrožení sociálních vazeb ve firmě. Jedinec zažívá pocity frustrace, které vedou 

k zoufalství až demotivaci. (Friedel a Peters-Kühlinger, 2006, s. 30 - 31) 

Jeden z dalších faktorů, který přispívá syndromu vyhoření, jsou povahové rysy. Jedním 

z nich je pevná vůle a odhodlanost. Jedinci, kteří jsou charakterističtí tím, že se neradi 

vzdávají ve své práci, často překračují své fyzické a emocionální možnosti. Tím však naru-

šují svoji tělesnou a citovou oblast. Tito jedinci, mezi které zařazujeme vychovatele 

v dětských domovech, jsou často i vysoce organizovaní. Nesnesou chaos a rozruch. Jejich 

práce má řád a cíl. Málokdy nechávají věcem volný průběh. Snaží se je uvádět do pohybu a 

to s konkrétním účelem a cílem. (Rush, 2003, s. 35 - 36)  

Dle Jeklové a Reitmayerové (2006, s. 18) je riziko vzniku syndromu vyhoření vyšší u těch 

jedinců, na které působí více faktorů syndromu vyhoření najednou. Společně se pak kumu-

lují a znásobuje se jejich vliv. Většina pracovníků včetně vychovatelů v dětských domo-

vech navíc vnáší do své profese část svojí vlastní osoby. To znamená, že do jejich práce 

mohou proniknout osobní pocity, náboženský světonázor a snahy léčit a řešit své problé-
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my, což je často neuvědomovaná činnost. Od takovéto práce očekává jedinec mnohem 

více, než například kdyby se staral o hospodářská zvířata. Je proto také mnohem obtížnější 

dosáhnout pocitu uspokojení a naplnění. 

Čím více mají vychovatelé v dětských domovech ve své práci povinností a odpovědností, 

tím se zvyšuje riziko působení rizikových faktorů syndromu vyhoření. Co konkrétně obná-

ší profese vychovatele v dětském domově a jak by měla vypadat jeho osobnost, uvádíme 

v následující kapitole.   
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2 OSOBNOST VYCHOVATELE V DĚTSKÉM DOMOVĚ 

Vychovatel v dětském domově je psychicky náročné povolání. Kromě požadovaného 

vzdělání by měl mít kladný vztah dětem, rozumět jejich pocitům a správně vést jejich vý-

chovu. Tato kapitola charakterizuje osobnost vychovatele v dětském domově a zdůrazňuje 

vlastnosti vychovatele, které jsou nezbytné pro výkon tohoto povolání.  

Před vymezením vlastností a dovedností, kterými by se měl vychovatel v dětském domově 

vyznačovat, je vhodné si upřesnit, kdo vlastně vychovatel v dětském domově je. Dle Ško-

viery (2006, s. 61) je vychovatel koordinátorem výchovného systému. Úkol jeho práce je 

poměrně náročný. Tato úloha spočívá ve vytvoření z dětí pocházejících z odlišných domá-

cích prostředí homogenní společenství, které by děti měly vnímat jako svůj domov.  

Vychovatelem by se měla stát pouze vyzrálá osobnost, která se prokazuje náležitými vě-

domostmi, s kladnými, morálními vlastnostmi, s důstojným osobním životem a chováním. 

Měl by se vyznačovat kladným vztahem k vychovatelství. Co se týče speciální přípravy, 

vychovatel v dětském domově by měl mít potřebné poznatky z oblasti psychologie, peda-

gogiky, teorie výchovy mimo vyučování a mít přiměřenou tělesnou zdatnost. (Pasternáko-

vá, 2015, s. 9) 

Zákon 123/2012 Sb. hovoří o povinnosti každého pedagogického pracovníka, tedy i vy-

chovatele v dětském domově, podrobit se psychologickému vyšetření. Toto vyšetření zjiš-

ťuje psychickou způsobilost a je nutné jej provést před nástupem do práce (ČESKO, 2002) 

Psychologické vyšetření je velmi významné z hlediska správné výchovy a organizaci akti-

vit dětí v dětském domově.  

Vychovatel by měl být osobností vzdělanou, kreativní a autentickou. Měl by také být sebe-

jistý a pokorný zároveň a o své práci by měl přemýšlet vždy v souvislostech ve vztahu 

k dětem. Pro děti by měl být pochopitelný. Jeho práce vyžaduje velké nasazení, které je 

často finančně a společensky nedoceněno. (Boťová a Jandová et al., 2008, s. 54)  

Janský (2014, s. 140) tvrdí, že důležitou schopností vychovatele je porozumění a ovládání 

svých vlastních emocí. Další významnou schopností je důslednost, převážně ve výchov-

ném režimu dětí. Klíčovou roli v osobnosti vychovatelů má také komunikace a schopnost 

předvídání vzniku možných konfliktních situací. Tyto schopnosti slouží ke zvládání své 

práce a podpoře bezpečnosti dětí i ostatních zaměstnanců. Co se týče vztahu k dětem, měl 

by být vychovatel obdařen citlivým vnímáním, k dětem mít pozitivní přístup bez ohledu na 

jejich povahu nebo minulost, ochotou a připraveností k pomoci.   
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Schopnost podporovat u dětí sebevědomí je další podstatnou součástí osobnosti vychovate-

le v dětském domově. Sebedůvěra u dítěte vzrůstá, pokud zjistí, že dokáže určité činnosti a 

je v tom podporováno. Pro dítě je důležité, aby bylo pochváleno, nemělo by se však na 

pochvale stát závislé. (Kasper a Kasperová, 2008, s. 139) 

Kromě obecných požadavků na osobnost vychovatele v dětských domovech existují poža-

davky specifické. Každý jedinec s určitým vztahem k vychovateli nahlíží na osobnost vy-

chovatele odlišně.  

Škoviera (2006, s 62) uvádí, jaká očekávání od vychovatele má vedení zařízení, děti ve 

výchovné skupině a rodiče dětí. Jednotlivé požadavky představuje následovně: 

Vedení zařízení požaduje podle Škoviery (2006, s. 62) od vychovatele, že bude a bude 

plnit jejich požadavky. Do těchto požadavků můžeme zařadit učení dětí vařit, uklízet, vy-

tváření pestrého programu pro děti, do kterého spadá sport nebo ruční výroba, environmen-

tální a sexuální výchova. Od vychovatele se také očekává, že děti budou mít příkladné 

chování. 

Děti ve výchovné skupině předpokládají, aby je vychovatel zaujal. Hledají u něj porozu-

mění a oporu. Zároveň však od něj neočekávají a většinou ani nechtějí, aby jim plně nahra-

zoval rodiče. 

Očekávání rodičů dětí od vychovatele se různí. Někteří rodiče mají vůči vychovatelům 

apatický postoj, jiní požadují spolupráci a společnou shodu na přístupu k dítěti. Vše souvisí 

s mírou akceptace umístění dítěte do dětského domova.   

Vychovatelé by také měli mít v patrnosti, že děti v dětském domově jsou většinou plné 

nejistot, úzkosti a neklidu. Neuvažují o své budoucnosti a mnohdy jsou vůči dospělým 

nedůvěřivé. Vychovatelé se při posuzování dětí v dětských domovech obvykle dopouští 

dvou základních chyb, jimiž jsou přehnaná lítost a obtížné hledání pozitiv na dětech. Pro 

pocit bezpečného klimatu v dětských domovech je důležité, aby vychovatelé přijímali děti 

jako plnohodnotné partnery, důvěřovali jim a zároveň znali svoje i jejich limity. (Boťová a 

Jandová et al., 2008, s. 53) 

Na osobnost vychovatele v dětském domově jsou kladeny vysoké nároky. Přesto, že by se 

měl vychovatel snažit splňovat výše uvedená kritéria, je pochopitelné, že v některých chví-

lích jeho profesionalita nebude tak zřejmá. Je naprosto přirozené, že nastanou krizové situ-

ace, které vychovatel nevyřeší požadovaným způsobem. To by však vychovatele mělo učit, 
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jakou formou řešit podobnou situaci lépe, motivovat ke změně přístupu v dané situaci a 

posílit v získávání zkušeností se svojí prací. V další kapitole se zabýváme specifiky práce 

vychovatele v dětském domově, abychom si přiblížili, co musí vychovatel zvládat a jaké 

konkrétní činnosti tato profese zahrnuje.  

2.1 Vychovatel v dětském domově a jeho specifika práce 

Povolání vychovatele v dětském domově je orientované především na přímou práci 

s dětmi. Kromě vytváření pestrého programu pro děti a organizace volného času dětí je 

velmi významnou složkou náplně jeho práce příprava dětí na jejich budoucí samostatný 

život. Přístup dětí k přípravě na budoucí život je však z velké části ovlivněn jejich výcho-

vou již od nejútlejšího věku. Mnoho dětí v dětském domově pochází z narušeného rodin-

ného prostředí.  Narušené rodinné prostředí a nesprávná výchova vytváří u dětí problémy a 

nechuť k úkonům důležitým pro každodenní život. Vzhledem k této skutečnosti je vycho-

vatel v dětském domově postaven před nelehkým úkolem vést adekvátně tyto děti ke změ-

ně svých postojů a mít k nim citlivý přístup. Abychom si přiblížili, co práce vychovatele 

v dětském domově konkrétně obnáší, specifikujeme její hlavní úkoly v následující kapito-

le.   

V obecném měřítku je základním úkolem vychovatele v dětském domově zajištění kvalit-

ních, harmonických a bezpečných podmínek dětem v dětském domově. Tyto podmínky by 

měly být vytvořeny na základě pozitivního emočního stavu mezi vychovatelem a dítětem a 

umožňuje vzájemnou důvěru. (Janský, 2014, s. 116) 

Jednou z konkrétních pracovních činností vychovatele v dětském domově je příprava dětí 

na vyučování. Děti mohou mít vlivem nepodnětného rodinného prostředí opožděný rozu-

mový vývoj. Toto opoždění se projevuje například nízkou úrovní pozornosti, paměti, po-

znávacích procesů či opožděným rozvojem řeči. V konečném důsledku mají děti horší vý-

sledky ve škole. Je proto potřebné, aby vychovatel u dětí vedl systematickou přípravu na 

vyučování, která je pravidelnou součástí denního režimu a zlepšuje jejich prospěch. Vedle 

ústní a písemné přípravy dětí na vyučování, rozvíjí vychovatel školní vědomosti dětí ne-

formálním způsobem. Využívá zde například formu didaktických her, vycházky, návštěvy 

výstav, divadelní představení, sledování vhodných televizních pořadů a poslech rozhlasu. 

(Pávková et al., 2002, s. 137) 
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Vychovatel pomáhá dětem také při plnění činností týkající se sebeobsluhy. Zahrnujeme 

zde udržování pořádku, péči o hygienu či přípravu jednoduchých jídel. Pokud vychovatel v 

dětském domově vykonává tuto činnost řádně a odpovědně, dokážou si děti osvojit pra-

covní návyky a dovednosti, které jsou nezbytné v každodenním životě a podpoří jejich 

budoucí samostatný život. (Pávková et al., 2002, s. 138) 

Vedení dětí k zodpovědnosti a kladnému vztahu k práci je tedy nezbytným úkolem každé-

ho vychovatele v dětském domově. Není to však snadný úkol. Je obzvlášť těžké naučit 

pracovním povinnostem děti, které mají poruchy chování či nebyly k práci nikdy vedeny. 

Přinosilová (et al., 2010, s. 76) dodává, že aby dítě bylo nezávislé a schopné pracovním 

povinnostem, neměl by vychovatel pomáhat dítěti s úkony, které již zvládne samo. Nároč-

nost tohoto úkolu vychovatele spočívá ve velké dávce trpělivosti, laskavé důslednosti a 

dostatku času. Pokud se dítě nepodaří naučit samostatnosti v pozdějším věku, bude to mít 

negativní dopad také v budoucnu v oblasti sebehodnocení, identity a dalších vývojových 

kompetencí.    

Vychovatel by měl u dětí v dětském domově také úspěšně rozvíjet odpovědnost k sobě 

samým, ke svým vrstevníkům i dospělým lidem. Janský (2014, s. 32) charakterizuje žá-

doucí výchovu k odpovědnosti dětí v dětském domově následovně: ,,Výchova 

k odpovědnosti jako k životnímu postoji nemůže být úspěšně realizována formální autori-

tou prostřednictvím trestů a odměn, ale na základě pozitivní identifikace dítěte a přejímá-

ním postojů a vzorů prostřednictvím osobního příkladu. Bezprostředně souvisí s výchovou 

k toleranci, ohleduplnosti a respektování práv druhých.“  

Další součástí práce vychovatele v dětském domově je vedení volného času dětí. Tato čin-

nost se uskutečňuje přímo v dětském domově nebo v zájmových a sportovních organiza-

cích. Můžeme zde zařadit organizaci sportovních akcí a výstav rukodělných a výtvarných 

prací, zprostředkování účasti dětí v národních a mezinárodních sportovních a uměleckých 

soutěžích nebo realizaci činností orientovaných na rekreaci a turistiku. (Pávková et al., 

2002, s 137 - 138) 

Kromě výše zmíněných činností má každý vychovatel v dětském domově povinnost dodr-

žovat řád dětského domova, sestavuje také měsíční plán skupiny dětí, zapisuje veškeré 

návštěvy dětí, hodnocení dětí a výchovná opatření, sleduje a zodpovědně dbá na zdravotní 

stav dětí, vede osobní dokumentaci dětí, účastní se seminářů a školení rozšiřující jeho od-

borné znalosti a v neposlední řadě je povinen zachovávat mlčenlivost. Je zřejmé, že práce 
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vychovatele v dětském domově vyžaduje zapojení všech jeho schopností a dovedností. 

V rámci následující kapitoly jsou uvedeny vybrané zátěžové situace vychovatele, jejichž 

řešení vyžaduje senzitivní a zodpovědný přístup.  

2.2 Zátěžové situace vychovatele v dětském domově 

Hlavní náplní práce vychovatele v dětském domově jsou činnosti spojené s dětmi. Vzhle-

dem k většímu počtu dětí, které mnohdy přicházejí do domova z narušeného rodinného 

prostředí, se vychovatel v dětském domově může dostat do situace, kterou označujeme 

jako zátěžovou. Tato situace může nastat, pokud děti vychovatele nerespektují, utíkají 

z dětského domova, dopouští se činů, které jsou v rozporu se zákonem, objevuje se u nich 

záškoláctví a jiné problémy spojené s výchovnými problémy a poruchami chování. Těmto 

situacím by vychovatel neměl nechat volný průběh, je ovšem často velmi složité nežádoucí 

případy řešit tím nevhodnějším a nejúčinnějším způsobem. Tato kapitola přináší náhled na 

vybrané zátěžové situace vychovatelů, které se v dětských domovech vyskytují. 

V časté míře se projevují zátěžové situace ve chvíli, kdy vychovatel řeší vzdorovitost a 

agresi dětí. Děti začínají být vzdorovité nejčastěji v období dospívání. Reagují tímto způ-

sobem na výchovný zásah a dávají najevo nesouhlas s plněním požadavků vyžadovaných 

ze strany vychovatele. Vychovatel v dětském domově by měl mít na paměti, že vzdorovi-

tost a agrese signalizuje problém v osobní rovině dítěte a je potřeba na tento projev reago-

vat. (Koubová, in Bulletin, 2007, s. 7) 

V mnoha případech se děti v dětských domovech silně upínají na své rodiče a k myšlence 

brzkého návratu domů. Rodiče jim naopak vědomě lžou, že změní stávající situaci. 

V těchto situacích se u dětí objevuje frustrace a stres, který se promítá do vztahu s vycho-

vateli. Tyto důsledky jsou další příčinou agresivity a vzdorovitosti dětí v dětských domo-

vech. (Opravil et al., 2008, s. 92) 

Záškoláctví některých dětí je další problém, který jsou vychovatele v dětských domovech 

povinni řešit, neboť zodpovídají za jejich pravidelnou školní docházku. Aby nezůstávali 

vychovatelé v neustálém stresu, zda děti školu pravidelně navštěvují, existuje systém zpět-

né kontroly. Vychovatelé jsou v kontaktu se školami, které děti mající problémy se záško-

láctví navštěvují a mohou se tak informovat, zda dítě v daný den na vyučování skutečně 

přišlo. Tento kontakt jim umožní snadnější postup ke zmírnění či zamezení záškoláctví. 

(Koubová, in Bulletin, 2007, s. 7) 
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Další značnou zátěžovou situací vychovatele v dětském domově je řešení narušených vzta-

hů mezi dětmi, konkrétně řešení šikany. Vychovatel musí rozpoznat, zda mezi dětmi sku-

tečně probíhá šikana, musí také s dětmi navázat rozhovor a zajistit intenzivní práci s celou 

skupinou dětí, ve které se šikana vyskytuje a zprostředkovat náležitá opatření. Tento proces 

může u vychovatelů v dětských domovech vyvolat silné pocity smutku, rozčarování a vý-

razně přispět k emočnímu vyčerpání.  

Postavení se zátěžovým situacím vychovatelů je často velmi náročné. Pokud se jedná o 

situace spojené s dětmi mající výchovné problémy či poruchy chování, mnohdy se jedná o 

složitý, dlouhodobý proces. Tento proces vyžaduje porozumění situaci, odhalení příčin a 

jejich odstranění. Ve specifických případech je vhodné řešit tyto situace spolu 

s psychologem a zvolit k dětem individuální přístup. Zátěžovou situací může být však i 

usilovné přemýšlení o osudech dětí a podrobné zabývání se okolnostmi, které nelze změnit. 

Jako zátěžové situace můžeme považovat také spory vychovatelů s jejich pracovními kole-

gy. Dobré pracovní vztahy jsou důležité zejména pro vzájemnou pomoc a radu 

v zátěžových situacích. 

Následující kapitola je věnována pracovnímu prostředí vychovatele v dětském domově, 

které ve značné míře ovlivňuje duševní pohodu vychovatelů.  

2.3 Pracovní prostředí vychovatele v dětském domově 

Pracovní prostředí, ve kterém vychovatel v dětském domově působí, by mělo být co nejví-

ce přizpůsobeno jeho pracovním potřebám. Pokud se vychovatel ve svém pracovním pro-

středí cítí dobře, stává se více uvolněným, pozitivně naladěným a výkonnějším. Proto jsou 

dětské domovy vybaveny tak, aby se děti a pracovníci cítili co nejpříjemněji. Tato kapitola 

se zabývá pracovním prostředím vychovatele v dětském domově z hlediska vlivu na jeho 

duševní zdraví.  

Již samotné umístění dětského domova ovlivní působení vychovatele. V dnešní době je 

mnoho dětských domovů situováno přímo ve městech. Toto umístění nabízí vychovatelům 

větší množství příležitostí pro různorodost organizace volného času dětí. Je také výhodné 

z hlediska časové a místní dostupnosti zájmových kroužků a škol pro děti. Vychovateli je 

tak ušetřen čas k vyzvednutí dětí z kroužků a škol. Zvyšuje se u něj také spokojenost spo-

jená s vědomím, že děti tráví svůj čas smysluplně a jsou uspokojovány jejich individuální 

potřeby. Nevýhodou dětských domovů nacházejících se v městské aglomeraci je však 
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vznikající kriminalita dětí, kterou zapříčiňuje velké množství lidí ve městě a jejich anony-

mita. Dochází tak k nepříjemným situacím, ze kterých musí vychovatelé najít východisko.   

Pracovní prostředí v dětských domovech na okrajích města či ve vesnicích naopak nabízejí 

bližší kontakt s přírodou a vychovatelé a děti vykazují známky větší soudržnosti.  

Významný vliv má na vychovatele také zařízení dětského domova. Většina dětských do-

movů vlastní zahradu, kde bývá hřiště umožňující pravidelné pohybové aktivity dětí. Vy-

chovatelé tedy tráví určitou část své práce venku. Pobyt venku na čerstvém vzduchu při-

spívá k fyzickému a duševnímu zdraví. Pro příjemný pocit a správnou výchovu dětí jsou 

důležité také upravené a vhodně vybavené vnitřní prostory dětských domovů. Zajímavým 

oživením práce vychovatelů jsou také návštěvy kulturních akcí, které organizují pro děti.  

Práci vychovatele v dětském domově ovlivňuje i vztahové prostředí. Škoviera (2006, s. 75) 

hovoří o významném prvku vztahového prostředí vychovatelů v práci a tím je vztah mezi 

dětmi a vychovateli. Ten nebude lepší jen proto, že se například prostředí v dětském do-

mově změní po materiální stránce. Součástí funkčního prostředí je budování vztahů na 

úrovni děti – děti, dospělí – děti a dospělí - dospělí.  

Pro duševní zdraví vychovatele je nejen důležité udržovat dobré vztahy v práci a být ob-

klopen pozitivním pracovním prostředím, ale také udržovat si svoji duševní pohodu růz-

nými preventivními opatřeními proti stresu a syndromu vyhoření. V následující kapitole 

jsou proto vymezeny možnosti a prostředky prevence syndromu vyhoření u vychovatelů 

v dětských domovech. 
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3 MOŽNOSTI A PROSTŘEDKY PREVENCE SYNDROMU 

VYHOŘENÍ U VYCHOVATELŮ V DĚTSKÝCH DOMOVECH 

Jak již bylo zmíněno, vychovatel v dětském domově je povolání, ve kterém dochází ke 

každodennímu sociálnímu kontaktu s větším počtem lidí. Tudíž patří lidé vykonávající tuto 

profesi k více náchylným ke vzniku syndromu vyhoření. Existují různé strategie a možnos-

ti, které vychovatelé v dětských domovech mohou využít, aby k syndromu vyhoření nedo-

cházelo. Tato kapitola zmiňuje a objasňuje některé vybrané možnosti a prostředky preven-

ce syndromu vyhoření, které by vychovatelé v dětských domovech měli mít na paměti. 

Každý vychovatel, který se již potýká s krizovou situací, může učinit kroky, aby u něj ne-

došlo k syndromu vyhoření. Křivohlavý (2010, s. 27) uvádí možné strategie zvládání zátě-

žových situací ze strany jednotlivce. Strategie zvládání zátěžových situací může být hledá-

ní pozitivních stránek nastalé situace, hledání sociální opory u přátel a rodiny, plánování 

hledání řešení daného problému nebo uklidňování rozrušených emocí.  

Emoce hrají při zátěžových a stresových situacích velkou roli. Dle Prieβové (2015, s 66 - 

67) se často v takovýchto situací objevuje u jedince vztek, agrese a zlost. Aby nedošlo 

k syndromu vyhoření, je důležité naslouchat sám sobě, naučit se své emoce ovládat a umět 

je adekvátně projevit. 

Prieβová (2015, s. 75) uvádí: ,,Jen když spolu vedou rozum a cit dialog a najdou způsob, 

jak se rovnoprávně a individuálně projevovat, může člověk žít po všech stránkách zdravě.“  

Stejně účinným prostředkem prevence syndromu vyhoření je vedle vnitřního dialogu pozi-

tivní očekávání. Pozitivní očekávání spočívá v přesvědčení, že pracovní problémy slouží 

k jejich řešení a napomáhají osobnímu růstu. Tento postoj vede také k přesvědčení, že prá-

ce je smysluplná a obohacující. (Jankovský, 2003, s. 164) 

Jeden z prostředků prevence syndromu vyhoření je i nepochybně pozitivní přístup k sobě a 

druhým lidem, štěstí a radost. Pro vychovatele v dětských domovech je nejen důležité, aby 

viděli radost u svých svěřenců, ale především aby oni sami byli šťastní.   

Štěstí je však volba a připoutání se ke starým vzorcům chování a zvyků způsobuje překrytí 

vlastních emocí. Obava ze změny vede k předstírání spokojenosti před druhými, ale i před 

sebou samým. (Honzák, 2013, s. 206) 

Radost a štěstí vychází z pozitivního přeladění, které jedinci umožňuje načerpat sílu a 

energii. Jankovský (2003, s. 163) tvrdí, že oblíbeným způsobem k získání nových sil je 
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umění, sport, příroda, cestování a vlastní koníčky. Upozorňuje však na negativní přeladění 

jedince, které doprovází zneužívání alkoholu, kofeinu či některých léků.  

Z tvrzení Jankovského vyplývá, že pokud si jedinec dokáže najít zájmy, které pravidelně 

praktikuje ve svém volném čase, je spokojený a pozitivně naladěný. To platí i pro vycho-

vatele v dětských domovech, kteří by ve svém volném čase neměli dlouhodobě přemýšlet o 

své práci a dělat si starosti. Někteří jedinci řeší vzniklé krizové situace zmíněným užíváním 

návykových látek. Užívání návykových látek odvede jedince od problémů, ale zároveň 

způsobuje jeho kumulování a přispívá tak pomalou cestou k syndromu vyhoření.   

Dle Maroona (2012, s. 94 - 95) je pro každého jedince důležitá sociální podpora. Sociální 

podporou rozumí činnosti jiných lidí, které vedou k povzbuzení, porozumění a praktické 

pomoci. Uspokojuje základní potřeby, jako jsou zpětné vazby sociální podpory, potřeba 

intimity, která umožňuje přizpůsobení se a rozvoj sebevědomí, vědomí vlastní hodnoty 

jedince, láska a přátelství, příslušnost k nějaké skupině a potvrzení osobních schopností.  

Pro vychovatele v dětských domovech je velmi významný i dobrý vztah mezi dětmi a ko-

legy v práci. Nešpor (2015, s. 106) poznamenává, že udržování dobrých pracovních vztahů 

zachovává duševní pružnost jedince. Na udržování dobrých vztahů v práci má vliv také 

častý úsměv a neagresivní taktní humor, který usnadňuje komunikaci a týmovou práci. 

Stejně důležitý jako společnost, podpora blízkých a dobré pracovní vztahy je volný čas 

strávený o samotě. Tento čas lze velmi dobře využít relaxací, která slouží jako jedna 

z dalších možností prevence proti syndromu vyhoření.   

Potterová (1997, s. 106) uvádí, že relaxace je protipólem stresu. Při relaxaci se objevují 

biologické procesy, které umožňují odpočinek a přípravu na optimální fungování těla. Jako 

relaxaci lze považovat cvičení, při kterém vrůstá osobní síla, jelikož jedinec jej může ovlá-

dat svojí vůlí. Cvičení uvolňuje napětí a odbourává stres. 

Významnou roli také hraje pravidelné střídání práce a odpočinku. Vychovatelé by měli mít 

svůj čas pravidelně rozvržený a nevěnovat jej jen usilovné práci. Dodržování pravidelných 

přestávek zabraňuje celkovému vyčerpání a přispívá k duševnímu zdraví a pohody. (Musil, 

2010, s. 40) 

Potterová (1997, s. 109) zmiňuje, že během přestávky v práci lze praktikovat relaxační 

cvičení. Do tohoto cvičení můžeme zařadit pravidelné, klidné a hluboké dýchání nebo pří-

mé uvolňování některých svalových skupin. 
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Prevence proti syndromu vyhoření představuje klíčovou roli pro dobře vedenou práci kaž-

dého vychovatele v dětských domovech. Tuto skutečnost by měli mít na paměti i zaměst-

navatelé vychovatelů, kteří jim mohou zprostředkovat preventivní programy. Do těchto 

preventivních programů můžeme zařadit supervizi, která je častým nástrojem prevence 

syndromu vyhoření u pomáhajících profesí a již charakterizujeme v následující kapitole. 

3.1 Supervize jako jedna z možností prevence syndromu vyhoření 

Jedním z účinných prostředků prevence syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských do-

movech je supervize. Supervize podporuje psychický stav vychovatelů a má za úkol chrá-

nit je proti syndromu vyhoření. Kapitola vymezuje pojem supervize a nahlíží na něj 

z různých pohledů odborníků. Objasňuje, kdo se supervize účastní a jaké jsou cíle supervi-

ze. 

Jednou z definic supervize je definice dle Maroona (2012, s. 109), který tvrdí, že supervizi 

můžeme chápat jako výchovný proces, jehož cílem je pomoc pracovníkům k dosahování 

výkonů, které jsou v souladu s jejich prací. 

Supervizi si můžeme představit jako podpůrný mechanismus určený pracovníkům pomáha-

jících profesí, který slouží jako prevence syndromu vyhoření. Supervize je uskutečňována 

kvůli možným náročným požadavkům v práci, které jsou pro mnohé pracovníky psychicky 

a emočně vysilující. (Vávrová, 2012, s. 128) 

Hawkins a Shohet (2004, s. 57) supervizi charakterizují jako místem, kde se zúčastnění 

pracovníci neustále něco učí. Významnou úlohou je zde pravidelné zkoumání práce super-

vidovaných. 

Při průběhu supervize je zapotřebí přítomnost minimálně dvou osob a to supervidovaného 

a supervizora. Supervidovaný je pracovník, který se supervize účastní a přijímá ji.  Super-

vizor je osoba, která supervizi poskytuje. Při supervizi je veden rozhovor mezi supervizo-

rem a supervidovaným, popřípadě skupiny supervidovaných pracovníků. (Michková, 2008, 

s. 10) 

,,Na počátku každé supervize stojí zájem pracovníků o dobrou praxi ve své profesi a ale-

spoň elementární naděje, že věci mohou být lepší. Bez této minimální podmínky nemůže 

supervizor se supervizanty pracovat.“ (Hajný a Havrdová, 2008, s. 40) 

Co se týče hlavního úkolu supervizora, Maroon (2012, s. 112) tvrdí, že hlavní úkol super-

vizora spočívá v rozvoji a podpoře profesních vědomostí a vývoje a upevňovat nezávislost 
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a stabilitu. Supervizor nejprve provádí učební diagnózu a nabídne plán. Supervidovaní si 

poté zkouší nové vzorce chování, díky nimž řeší osobní problémy, aby posléze mohli po-

máhat ostatním. 

Podobné tvrzení uvádí autoři Brown a Bourne. Podle této dvojice autorů je cílem celé su-

pervize umožnit supervidovaným vykonávat svoji práci, jak je uvedeno v jejich popisu 

práce tak efektivně, jak je to možné.  (Brown a Bourne, 1996 cit. podle Gray a Howe, 

2013) 

Supervize si klade za cíl rozvoj kritického myšlení, hodnot a schopnosti vytvářet fungující 

mezilidské vztahy, komunikace a samostatnosti, určení si vlastního směru, obohacení 

vlastních kvalit a profesních hodnot, rozvoj administrativních dovedností a schopnosti se-

behodnocení a dovednost používat různé metody práce. (Maroon, 2012, s. 111) 

Supervize tedy slouží jako podpora vychovatelům v dětských domovech, aby dokázali vést 

svojí práci bez stresu, efektivně a organizovaně. Je určená k odstraňování pomyslných ba-

riér vychovatelů v práci, jako je například špatný přístup dětem, komunikační problémy 

s dětmi, špatně rozvržená práce a mnoho dalších. Dochází zde ke zvyšování profesionál-

ních schopností a slouží také k soudružnosti pracovního kolektivu a větší spolupráci mezi 

vychovateli. Supervize má specifické funkce a každá funkce je zaměřena na jinou oblast 

pracovních problému. Na jednotlivé funkce je zaměřeno v následující kapitole. 

3.1.1 Funkce supervize 

Jak jsme již zmiňovali, supervize plní specifické funkce. Význam těchto funkcí spočívá v 

komplexním rozvoji vychovatelů v dětských domovech. Důležité je nejen rozvíjet osob-

nost vychovatelů, ale také zabývat se správnými postupy v práci a fungováním pracovního 

chodu. Kapitola je věnována vymezením funkcí supervize jakožto její významnou součástí. 

Michková (2008, s. 17 - 19) dělí funkci supervize na podpůrnou, vzdělávací a řídicí:  

Podpůrná funkce neboli restorativní se vyznačuje předáváním a sdílením naděje a odhod-

láním. Má za úkol nabídnout pracovníkům možnosti a prostředky k předcházení syndromu 

vyhoření. Cílem této funkce je dobré zvládání profesních nároků.  

Vzdělávací funkce neboli funkce rozvojová se zaměřuje na rozvoj dovedností a schopností 

pracovníka a podporuje jej v dalším profesním rozvoji. Klade si za cíl rozvíjet odbornost 

pracovníka. 
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Řídicí (administrativní) funkce se projevuje usměrňováním ve výkonu práce. Vychází 

z daných termínů a plánu práce, standardů kvality a podobných skutečností. Jejím zámě-

rem je pochopení, přijetí a naplňování profesionálních hodnot. 

Supervize se také zaměřuje na celou organizaci. Konkrétně na kulturu organizace a atmo-

sféru, která v ní panuje. Podporuje pracovní vztahy a celkové klima vztahů mezi pracovní-

ky a vedoucími. (Hajný a Havrdová, 2008, s 54) 

Hawkins a Shohet (2004, s. 61) považují za důležité, aby supervize nabízela pracovníkům 

prostor k prozkoumání a vyjádření osobních trápení, pocit uznání a prostor k přemýšlení 

nad obsahem a procesem své práce. 

Díky specifickým funkcím supervize mají vychovatelé v dětských domovech jedinečnou 

možnost zlepšit a zefektivnit postupy své práce. Na již vznikající problémy a nežádoucí 

situace v práci mohou nahlížet způsoby, na které by sami nepřišli. Jelikož se závažnost 

zátěžových situací liší, existují i různé druhy supervize. Na jednotlivé druhy supervize na-

vazuje další kapitola. 

3.1.2 Druhy supervize 

Ne vždy je efektivní provádět supervizi pouze jednotným způsobem. U supervize se vy-

skytují různé druhy a dělení podle odlišných hledisek. Tato hlediska můžeme dělit podle 

času, počtu účastněných, zaměření supervize a dalších odlišností. V následující kapitole 

jsou popsány vybrané druhy supervize využívané v praxi. 

Supervizi můžeme dělit na přímou a nepřímou. Toto dělení se odvíjí od míry poskytnutí 

informací, které supervizor v průběhu supervize získává.  

Přímá supervize se vyznačuje přítomností supervizora při práci supervidovaného. Je zde 

předem dáno, jak bude supervize probíhat. Supervizor poté vede rozhovor se supervidova-

ným a sděluje mu své postřehy a případná doporučení ke změně některých kroků v práci. 

Supervize nepřímá probíhá pouze prostřednictvím rozhovoru. Supervizor má k dispozici 

pouze informace a práce supervidovaného se neúčastní. (Michková, 2008, s. 21)   

Další rozdělení supervize je s ohledem na počet zúčastněných, jejich vzájemný vztah a roli 

účastníků při supervizi. Jedná se o supervizi skupinovou, týmovou a individuální. 

Pro skupinovou supervizi je charakteristické, že zúčastněné pojí stejný pracovní zájem. 

Tito zúčastnění však nemají žádný společný pracovní úkol, neexistují mezi nimi vztahy 

podřízenosti a nadřízenosti. Zúčastnění pracovníci se v této skupině mohou navzájem obo-
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hacovat o své pracovní zkušenosti a pocity. V této skupině lze využít větší množství tech-

nik, pro které například v individuální supervizi neexistují podmínky. (Hajný a Havrdová, 

2008, s. 76) 

Týmová supervize je typická pro skupinu pracovníků, kteří mají společný pracovní život. 

Je tedy zaměřena na činnost týmu jako celku, jeho kooperací a efektivitou. (Hawkins a 

Shohet, 2004, s. 138) 

U individuální supervize je kladen důraz na individuální kontakt mezi supervizorem a su-

pervidovaným. Nikdo další není při supervizi přítomen. Supervizor se při této supervizi 

zabývá profesionálním fungováním a dalším rozvojem supervidovaného. Je zde zajištěn 

dostatek prostoru pro uvědomění vlastních stavů a procesů pracovníka. (Michková, 2008, 

s. 22) 

Supervize by se měla realizovat pravidelně kvůli průběžnému zlepšování kvality práce a 

udržování duševní pohody pracovníků. V některých případech je však prováděna příleži-

tostně. Příležitostná supervize je vhodná v situaci, kdy je zaměřena na zkušeného pracov-

níka, který se potýká s mimořádně obtížným případem. Supervize se uskutečňuje také 

v případě, kdy vetší počet pracovníků dá v práci výpověď. Tuto supervizi nazýváme krizo-

vá. (Hajný a Havrdová, 2008, s. 57) 

Díky velké nabídce různých druhů supervize je vychovatelům v dětských domovech a také 

ostatním pracovníkům vybrán takový druh supervize, který se nejvíce dotýká vzniklých 

problémů či nejvíce zvyšuje efektivitu práce. To napomáhá k větší otevřenosti, spolupráci 

a spokojenosti všech supervidovaných.   
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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4 DESIGN VÝZKUMU 

V následujících podkapitolách uvádíme výzkum zaměřený na syndrom vyhoření u vycho-

vatelů v dětských domovech a jeho design.  

Syndrom vyhoření postihuje ve velké míře jedince vykonávající pomáhající profese. Pojem 

pomáhající profese se odvíjí od náplně práce zaměřené na pomoci druhým. Jsou to psy-

chicky náročné profese, mezi něž zařazujeme i povolání vychovatele v dětském domově.  

Problematikou syndromu vyhoření se zabývala například Christina Maslachová, která se-

stavila spolu se svými kolegy dotazník pro měření syndromu vyhoření, který leze použít i 

pro pomáhající profese. Tento dotazník byl použit také v našem výzkumu. 

Z výzkumu syndromu vyhoření Maslachové vyplývá, že častý kontakt s lidmi mající vážné 

problémy může být pro pomáhající profese vyčerpávající a značně přispívat k syndromu 

vyhoření. (Maroon, 2012, s. 17) 

Syndrom vyhoření je velmi diskutované téma ve společnosti. Je však málo zkoumaný u 

vychovatelů v dětských domovech, pro které je velmi důležité udržovat si duševní zdraví 

z hlediska správné výchovy dětí v dětských domovech. Vzhledem k této skutečnosti je 

naším hlavním cílem výzkumu zjistit míru syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských 

domovech. V závěru jsou poté uvedeny doporučená opatření k řešení této problematiky.   

4.1 Vymezení výzkumného problému a formulace hypotéz 

Výzkumný problém představuje míru syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domo-

vech.  Hlavní výzkumná otázka našeho výzkumu je definována následovně:  

Jaká je míra syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech? 

 

Od hlavní výzkumné otázky se odvíjí dílčí výzkumné otázky v tomto znění:  

1. Jaká je míra emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských domovech? 

2. Jaká je míra depersonalizace u vychovatelů v dětských domovech? 

3. Jaká je osobní spokojenost s prací u vychovatelů v dětských domovech a její míra? 

4. Jakými způsoby předchází vychovatelé v dětských domovech syndromu vyhoření? 
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5. Jaký je vztah mezi věkem a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských 

6. domovech? 

6. Jaký je vztah mezi věkem a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských domo-

vech? 

7. Jaký je vztah mezi věkem a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských do-

movech? 

8. Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech? 

9. Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských 

domovech? 

10. Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů 

v dětských domovech? 

 

Na základě 5., 6., 7., 8., 9. a 10. výzkumné otázky jsme zformulovali hypotézy, které zní:  

H1: Existuje vztah mezi věkem a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech. 

H2: Existuje vztah mezi věkem a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských domo-

vech. 

H3: Existuje vztah mezi věkem a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských 

domovech. 

H4: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech. 

H5: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských 

domovech. 

H6: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů 

v dětských domovech. 

4.2 Vymezení výzkumných cílů 

Na tomto místě vymezujeme hlavní výzkumný cíl spolu s dílčími výzkumnými cíly. 
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Hlavním výzkumným cílem našeho výzkumu je zjistit míru syndromu vyhoření u vycho-

vatelů v dětských domovech. Na základě hlavního výzkumného cíle stanovujeme dílčí 

výzkumné cíle následovně: 

Zjistit míru emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských domovech v oblasti osob-

ního uspokojení. 

Zjistit míru depersonalizace u vychovatelů v dětských domovech.  

Zjistit míru a celkovou osobní spokojenost s prací u vychovatelů v dětských domovech. 

Zjistit způsoby předcházení syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech 

v oblasti depersonalizace. 

Zjistit vztah mezi věkem a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských do-

movech. 

Zjistit vztah mezi věkem a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských domovech. 

Zjistit vztah mezi věkem a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských domo-

vech. 

Zjistit vztah mezi délkou praxe a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech. 

Zjistit vztah mezi délkou praxe a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských domo-

vech. 

Zjistit vztah mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských 

domovech. 

4.3 Pojetí výzkumného šetření a technika sběru dat 

Pro samotný výzkum bylo zvoleno kvantitativní pojetí výzkumného šetření. Kvantitativní 

výzkum nám umožní sběr dat od velkého množství respondentů. Chráska (2007, s. 12) je 

kvantitativně orientovaný výzkum taková činnost, která vyžaduje systematizaci. Hypotézy 

o vztazích mezi jevy se zde zkoumají a ověřují empirickými metodami. 

Jako techniku sběru dat jsme zvolili dotazníkové šetření. Dle Chrásky (2007, s. 163) je 

dotazník soustavou předem připravených otázek, na které respondenti odpovídají písemnou 

formou. 
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4.4 Výzkumný soubor a způsob jeho výběru 

Výzkumným souborem v rámci našeho výzkumu jsou vychovatelé v dětských domovech 

ve Zlínském a Moravskoslezském kraji.  

Jelikož se jedná o náročný sběr dat z hlediska časové vytíženosti vychovatelů v dětských 

domovech, bylo o vyplnění dotazníků požádáno internetovou formou. Dotazníky byly ro-

zeslány ředitelům dětských domovů, kteří byli požádáni o přeposlání dotazníků všem vy-

chovatelům v příslušných dětských domovech.  

V rámci Zlínského kraje byly dotazníky rozeslány do 8 dětských domovů, celkový počet 

vychovatelů v těchto domovech činí 65. V rámci Moravskoslezského kraje jsme dotazníky 

rozeslali do 10 dětských domovů, celkový počet vychovatelů v těchto domovech činí 96. 

Celkový počet vychovatelů ve všech dětských domovech, kam byly dotazníky zaslány, činí 

161. Z tohoto počtu bylo navráceno 77 dotazníků, v procentuálním vyjádření vyplnilo do-

tazníky 48 % vychovatelů v oslovených dětských domovech. Nižší návratnost dotazníků 

může být způsobena přehlédnutím dotazníků v e-mailových schránkách, zaneprázdněností 

či nezájmem vychovatelů vyplňovat dotazník. 

Naším prvotním záměrem bylo oslovení respondentů osobní formou a dodání dotazníků do 

vlastních rukou. Po domluvě s řediteli dětských domovů ve Zlínském a Moravskoslezském 

kraji byly však dotazníky zaslány prostřednictvím internetu, který nám umožnil rychlejší 

sběr dat. Jedná se tedy o záměrný výběr souboru. 

4.5 Metody analýzy dat 

Na základě čárkovací metody jsme sestavili tabulky absolutní, relativní a kumulativní čet-

nosti, které nám slouží k větší orientaci ve výsledcích některých údajů. Postupovali jsme 

dle Chrásky, který tvrdí, že tato metoda slouží k základnímu utřídění dat. (Chráska, 2007, 

s. 40) 

 Při zpracování výsledků a ověření hypotéz jsme použili metodu test nezávislosti chí-

kvadrát pro kontingenční tabulku. Dle Chrásky (2007, s. 76) je tento test vhodný použít 

v případě, kdy ověřujeme vztah mezi dvěma jevy, které byly zaznamenány pomocí ordi-

nálního měření. 
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Kromě osobně sestavených otázek obsahoval dotazník také škálové položky sestavené 

podle dotazníku MBI. Tento dotazník můžeme najít v publikaci Křivohlavého (Křivohlavý, 

1998, s. 40) Hlavní autorkou tohoto dotazníku je Christina Maslachová.  

Dotazník MBI neboli Maslach Burnout Inventory je dosud nejrozšířenějším nástrojem pro 

diagnózu a měření syndromu vyhoření. Tento dotazník obsahuje 22 výroků. Na stupnici od 

0 do 7 respondenti zaznamenávají, jakou mírou se ztotožňují s daným výrokem. 0 znamená 

naprostý nesouhlas a 7 odpovídá naprostému souhlasu vyvolávající velmi silný pocit. Na 

tomto místě uvádíme stupnici vyjadřující sílu pocitů:  

Vůbec 0 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 Velmi silně  

Jednotlivé výroky jsou v tomto dotazníku přiřazovány ke třem oblastem syndromu vyhoře-

ní, které se vyhodnocují samostatně. Dvě oblasti jsou laděny negativně a tím 

jsou emocionální vyčerpání (EE) a depersonalizace (PA). Oblast osobní uspokojení z práce 

(PA) je laděna naopak pozitivně. Tyto oblasti jsou poté měřeny ve třech stupních. 

Stupně emocionálního vyčerpání jsou následující:  

nízký: 0 – 16  

mírný: 17 - 26 

vysoký: 27 a více  

 

Stupně depersonalizace: 

nízký: 0 – 6  

mírný: 7 - 12 

vysoký: 13 a více  

 

Stupeň osobního uspokojení: 

vysoký: 39 a více 

mírný: 38 - 32 

nízký: 31 – 0 
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4.6 Analýza dat 

V rámci analýzy dat uvádíme jednotlivé výsledky výzkumu. Výsledky, počty respondentů 

a odpovědí jsou zaznamenány také v grafech u jednotlivých otázek. Grafické znázornění 

počtu respondentů a odpovědí slouží pro větší orientaci ve výsledcích. 

 

Zastoupení respondentů z hlediska pohlaví 

První otázka v dotazníku se týká pohlaví respondentů. Zjištění pohlaví respondentů nám 

slouží spíše pro orientační účely, neboť povolání vychovatele v dětském domově je obsa-

zeno ve velké míře ženami. Tuto skutečnost můžeme pozorovat i u našeho výzkumného 

vzorku ze Zlínského a Moravskoslezského kraje. Graf znázorňuje zastoupení mužů a žen 

ve Zlínském a Moravskoslezském kraji jakožto vychovatelů v dětských domovech. 

 

 

                                  Graf I: Pohlaví respondentů 

       

Z grafického znázornění pohlaví respondentů je patrné, že většinu vychovatelů v dětských 

domovech ve Zlínském a Moravskoslezském kraji tvoří ženy. Ze 77 respondentů činí počet 

žen 63, v procentuálním vyjádření 82 %.  Muži tvoří menšinu, jejich počet se rovná 14 (18 

% respondentů.) 
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Zastoupení respondentů z hlediska věku 

Zjištění tohoto údaje nám slouží k zodpovězení dílčí výzkumné otázky, která se týká vzta-

hu mezi věkem a mírou syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech. Respon-

denti měli označit příslušnou věkovou kategorii, do které spadají. Rozdělení věkových 

kategorií bylo inspirováno členěním dospělého věku dle Světové zdravotnické organizace. 

 

 

                                    Graf II: Věk respondentů 

 

Do věkového rozpětí 18 – 30 let spadalo 13 respondentů, což činí 17 % z celkového počtu 

respondentů. K věku 31 – 45 let se hlásilo 28 respondentů (36 %). Největší věkovou sku-

pinu tvořili respondenti ve věku 46 – 60 let, až 46 % z celkového počtu respondentů. Nao-

pak nejméně respondentů se hlásilo k věku 61 let a více. Zde byl zařazen pouze 1 respon-

dent. 
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Zastoupení respondentů dle délky praxe 

U respondentů jsme zjišťovali celkovou délku praxe, která se vztahuje na současné za-

městnání v dětském domově a zahrnuje také i případnou praxi v předchozích dětských do-

movech. Délku praxe jsme rozdělili do šesti kategorií. Zjištění délky praxe respondentů 

nám přispívá k ověření vztahu mezi délkou praxí v dětských domovech a mírou syndromu 

vyhoření.  

 

 

                               Graf III: Délka praxe respondentů 

 

Jak si můžeme všimnout, nejčastější délka praxe u respondentů se pohybuje kolem 11 – 20 

lety. Toto rozmezí náleží 28 respondentů, což činí 36 % z celkového počtu respondentů. 

Nejmenší počet respondentů spadá do kategorie délky praxe 31 let a více. Další kategorií 

délky praxe byl 1. rok v zaměstnání, který náleží 9 % (7 respondentů) z celkového počtu 

respondentů. 2 – 5 let je délka praxe náležící 13 respondentům (13 %). 15 respondentů 

patří do kategorie 6 – 10 let praxe, což činí 20 % z celkového počtu respondentů. 6 respon-

dentům neboli 8 % přísluší kategorie s délkou praxí 21 – 30 let. 
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Způsoby, jakými se respondenti brání proti pracovnímu vyčerpání 

Na tomto místě zjišťujeme způsoby, jakými se respondenti brání proti pracovnímu vyčer-

pání. Tato otázka nám přispívá ke zjištění způsobů prevence syndromu vyhoření. Respon-

denti měli možnost označit více odpovědí, případně napsat také svoji vlastní odpověď. 

 

 

     Graf IV: Způsoby předcházení pracovnímu vyčerpání respondentů 

 

Celkový počet odpovědí čítal 201. Graf znázorňuje fakt, že nejvíce volenou odpovědí byl 

pozitivní přístup k sobě a druhým lidem, která byla zaznačena 63 krát, což činí 31 % z cel-

kového počtu odpovědí. Druhou nejčastější odpovědí byla zábava a komunikace s blízký-

mi, kde bylo zaznamenáno 59 odpovědí, v procentuálním vyjádření 29 %. Jako další způ-

sob zabránění syndromu vyhoření zvolili respondenti sportovní aktivitu. Tuto možnosti 

označili respondenti 35 krát (17 %). Druhou nejméně častou odpovědí bylo relaxační cvi-

čení v počtu 31 (16 %). Respondenti také uváděli jiné způsoby, jakými se brání proti syn-

dromu vyhoření. U pěti respondentů se vyskytla volba čtení knih, u dalších čtyřech re-

spondentů poslech hudby, 2 respondenti volí jako možnost zábrany proti pracovnímu vy-

čerpání pobyt venku a na zahradě. Další dva respondenti uvedli jako odpověď spánek. 
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Účast respondentů na preventivních programech proti syndromu vyhoření pro za-

městnance 

Otázka respondentů zaměřená na jejich účast na preventivních programech proti syndromu 

vyhoření pro zaměstnance ověřuje skutečnost, zda respondenti předcházejí syndromu vy-

hoření i v rámci svého zaměstnání.  

 

 

             Graf V: Účast respondentů na preventivních programech 

 

Zajímavým zjištění bylo, že z celkového počtu 77 respondentů se až 62 % preventivního 

programu proti syndromu vyhoření pro zaměstnance nikdy nezúčastnilo. Zbylých 29 % 

respondentů se preventivního opatření proti syndromu vyhoření v rámci svého zaměstnání 

zúčastnilo.  
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Pocity respondentů na konci běžného pracovního dne 

Respondenti označovali z uvedené nabídky nejčastější pocity, které zažívají na konci běž-

ného pracovního dne. Mohli zvolit libovolný počet odpovědí a případně napsat pocity, kte-

ré se v uvedené nabídce nevyskytovali. Otázka vztahující se k zastoupení pocitů respon-

dentů na konci běžného pracovního dne se snaží zjistit, zda respondenty jejich práce pozi-

tivní nalaďuje a přináší jim spokojenost. 

 

 

       Graf VI: Pocity respondentů na konci běžného pracovního dne 

 

Celkový počet zaznačených pocitů činí 163. Většina respondentů cítí ze své práce naplně-

ní, což můžeme vyčíst z grafu. Odpověď naplnění je zaznačena 38 krát. Procentuálně tvoří 

odpověď naplnění 23 % z celkového počtu odpovědí. Druhou nejčastější odpovědí byla 

radost. Tato možnost byla zvolena 30, což činí 18 % z celkového počtu odpovědí. Stejně 

častou odpovědí byla odpověď vyčerpání, která činila rovněž 18 % z celkového počtu od-

povědí. 25 krát byla zaznačena možnost klid. Tvořila 15 % odpovědí. Úlevu od pracovních 

povinností zvolili respondenti 23 krát (14 %). Méně častou odpovědí byla odpověď smu-

tek. Tato odpověď byla zvolena 8 krát a činila 5 % z celkového počtu odpovědí. 4 % všech 

odpovědí příslušelo možnosti jiné. Jako jinou odpověď týkající se pocitů na konci běžného 

pracovního dne respondenti uvedli 6 krát. Jednou z odpovědí byla odpověď únava, ale zá-

roveň i dobrý pocit, že respondent zvládl vše ke své spokojenosti. Další odpovědí bylo, že 

většinou respondent přemýšlí, co se dalo zvládnout lépe a také nad věcmi, které sám ne-
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může změnit. Jednou z dalších odpovědí byla bezmoc, dále rozčarování, celková únava a 

odpověď, že každý den je jiný. Možnost odpovědi stres nezvolil žádný z respondentů.  

 

Výsledky dotazníku MBI 

Žlutou barvou jsou zaznačeny výroky vztahující se k oblasti emocionálnímu vyčerpání. 

Modrou barvou jsou zaznačeny výroky vztahující se k oblasti depersonalizace. 

Fialovou barvou jsou zaznačeny výroky vztahující se k oblasti osobního uspokojení. 

 

 Stupně pocitů: 

Vůbec 0 – 1 – 2 – 3 – 4 – 5 – 6 – 7 Velmi silně 

Výroky 0 1 2 3 4 5 6 7 

1. Práce mne citově vysává. 25 16 12 11 7 5 1 0 

2. Na konci pracovního dne se cítím být na dně 

sil. 
25 17 11 13 7 2 2 0 

3. Když ráno vstávám a pomyslím na pracovní 

problémy, cítím se unaven/a. 
26 22 16 6 5 1 1 0 

4. Velmi dobře rozumím pocitům dětí 

v dětském domově. 
3 3 3 6 4 12 23 23 

5. Mám pocit, že někdy s dětmi v dětském 

domově jednám jako s neosobními věcmi. 
47 24 4 1 0 1 0 0 

6. Celodenní práce s lidmi je pro mne skutečně 

namáhavá. 
16 25 15 8 4 7 2 0 

7. Jsem schopen/na velmi účinně vyřešit pro-

blémy dětí v dětském domově. 
0 5 7 10 5 14 23 13 

8. Cítím “vyhoření”, vyčerpání ze své práce. 32 19 12 5 4 5 0 0 

9. Mám pocit, že lidi při své práci pozitivně 

ovlivňuji a nalaďuji. 
2 4 5 7 12 14 24 9 

10. Od té doby, co vykonávám svou profesi, 

stal/a jsem se méně citlivým/á k lidem. 
53 17 5 0 1 0 1 0 

11. Mám strach, že výkon mé práce mne činí 

citově tvrdým. 
44 22 9 0 1 1 0 0 

12. Mám stále hodně energie. 0 10 10 9 5 16 13 14 

13. Moje práce mi přináší pocity marnosti, 

neuspokojení. 
54 18 3 0 1 1 0 0 
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14. Mám pocit, že plním své úkoly tak usilov-

ně, že mne to vyčerpává. 
15 14 18 6 7 8 7 2 

15. Už mne dnes moc nezajímá, co se děje 

s dětmi v dětském domově. 
55 13 5 2 0 2 0 0 

16. Práce s lidmi mi přináší silný stres. 33 23 14 4 1 2 0 0 

17. Dovedu u dětí v dětském domově vyvolat 

uvolněnou atmosféru. 
0 3 3 4 5 17 24 21 

18. Cítím se svěží a povzbuzený/á, když pra-

cuji s dětmi v dětském domově. 
2 2 5 5 8 11 20 24 

19. Za roky své práce jsem byl/a úspěšný/á a 

udělal/a hodně dobrého. 
2 4 4 8 9 14 22 14 

20. Mám pocit, že jsem na konci svých sil. 37 20 9 5 3 2 1 0 

21. Citové problémy v práci řeším velmi klid-

ně – vyrovnaně. 
2 4 4 11 7 13 18 18 

22. Cítím, že děti v dětském domově mi přičí-

tají některé své problémy. 
33 27 7 6 1 2 1 0 

 

4.7 Interpretace dat 

Nyní přistoupíme k interpretaci dat a zodpovězení výzkumných otázek.  

1. dílčí výzkumná otázka: Jaká je míra emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dět-

ských domovech? 

Abychom dospěli ke zjištění míry syndromu vyhoření, nejprve musíme zodpovědět, jaká je 

míra jednotlivých oblastí syndromu vyhoření. K této výzkumné otázce se váže zjištění 

emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských domovech. Ke zjištění emocionálního 

vyčerpání nám slouží položky v rámci MBI dotazníku a to konkrétně výroky č. 1, 2, 3, 6, 

8, 13, 14, 16 a 20. Emocionální vyčerpání vede k pocitům beznaděje, depresivním nála-

dám, podrážděnosti a přesvědčení bezvýznamnosti práce. 

Z tabulky uvedené níže můžeme vyčíst, že 51 respondentů vykazuje nízký stupeň emocio-

nálního vyčerpání. To je většina z celkového počtu respondentů, kteří nám vyplnili dotaz-

ník. Můžeme si tedy všimnout, že většina vychovatelů v dětských domovech v rámci naše-

ho výzkumného souboru je vůči emocionálnímu vyčerpání poměrně odolná. Tato odolnost 

je velmi významná, neboť mnoho autorů při definici syndromu vyhoření nejčastěji zmiňuje 

právě emocionální vyčerpání a přikládají mu velkou váhu. Například Kebza a Šolcová 

(2003, s. 7) popisují syndrom vyhoření jako stav emocionálního vyčerpání, který vznikl 
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v důsledku nadměrných psychických a emocionálních nároků a zahrnuje vyčerpání, pasivi-

tu a zklamání a je reakcí převážně na pracovní stres. 

17 respondentů však spadá již do mírného stupně emocionálního vyčerpání, u 9 responden-

tů je zastoupena vysoká míra emocionálního vyčerpání. U těchto respondentů může být 

vyšší míra emocionálního vyčerpání způsobena hektickým životním stylem či vyšší senzi-

bilitou vůči zátěžovým situacím.  

Tabulka vztahující se k míře emocionálního vyčerpání u vychovatelů v dětských domo-

vech podává přehledné informace o tom, kolik respondentů se řadí k jednotlivým stupňům 

emocionálního vyčerpání. 

 

Stupeň: Absolutní 

četnost 

Relativní čet-

nost 

Kumulativní 

četnost 

nízký 51 0, 662 51 

mírný 17 0, 221 68 

vysoký 9 0, 117 77 

Tabulka 1: Míra emocionálního vyčerpání vychovatelů 

 

2. dílčí výzkumná otázka: Jaká je míra depersonalizace u vychovatelů v dětských domo-

vech? 

K zodpovězení této otázky nám slouží výroky č. 5, 10, 11, 15 a 22 v rámci MBI dotazníku. 

Depersonalizace je další oblastí syndromu vyhoření. Tato součást syndromu vyhoření se 

vyznačuje izolovaností jedince od svých psychických a tělesných pochodů. Depersonaliza-

ce se může prokázat také ztrátou empatie a otupěním emocí.  

Je potěšujícím zjištěním, že u většiny respondentů se objevuje nízká míra depersonalizace. 

Depersonalizace vychovatelů v dětských domovech může totiž ve velké míře ovlivňovat 

výchovu dětí. Jak jsme již uváděli v teoretické části bakalářské práce, vychovatelé v dět-

ských domovech by měli mít dostatek empatie a citlivého vnímání, snažit se dětem poro-

zumět a poradit a vychovávat je řádným způsobem. 
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U 15 vychovatelů je prokázán mírný stupeň depersonalizace. Tuto skutečnost si můžeme 

vysvětlovat například větším počtem problémů a zátěžových situací v pracovním prostředí, 

ale také v osobním životě vychovatelů. Mohou se však vyskytovat i jiné příčiny mírného 

stupně depersonalizace  

Pokud zhlédneme tabulku níže, je zde patrné, že vysoký stupeň depersonalizace se nevy-

skytuje u žádného z respondentů.  

 

Stupeň: Absolutní 

četnost 

Relativní čet-

nost 

Kumulativní 

četnost 

nízký 62 0, 805 62 

mírný 15 0, 194 77 

vysoký 0 0 77 

Tabulka 2: Míra depersonalizace vychovatelů 

 

3. dílčí výzkumná otázka: Jaká je osobní spokojenost s prací u vychovatelů v dětských 

domovech a její míra? 

Vysoká míra osobní spokojenosti s prací je velmi významná z hlediska spokojenosti a du-

ševního zdraví vychovatelů v dětských domovech. Ke zjištění osobní spokojenosti s prací 

vychovatelů se váže otázka č. 6 v dotazníku. Ke zjištění míry osobního uspokojení může-

me přiřadit výroky č. 4, 7, 9, 12, 17, 18, 19 a 21 v rámci dotazníku MBI. 

Otázka č. 6 v dotazníku zjišťovala většinové pocity respondentů na konci běžného pracov-

ního dne. Z grafu v rámci analýzy dat jsme zjistili, že respondenti nejvíce cítí naplnění a 

radost z práce. Pravděpodobně tito respondenti, kteří volili možnost naplnění a radost, pra-

cují v harmonickém pracovním prostřední a cítí, že jejich práce je smysluplná. Ve velké 

míře však respondenti uváděli také vyčerpání. To může být způsobem velkým nasazením 

v práci, nižším množstvím energie nebo zátěžovými situacemi, které vyžadují delší dobu 

k jejich řešení. Obzvláště náročné jsou situace, kdy vychovatelé musí řešit kázeňské pro-

blémy dětí, šikanu mezi dětmi či záškoláctví. Zajímavou odpovědí na otázku týkající se 

pocitů vychovatelů na konci běžného pracovního dne je odpověď, že daný respondent 

přemýšlí o situacích, které nemůže změnit. Je evidentní, že práce s dětmi není tomuto re-
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spondentovi lhostejná. Tato odpověď poukazuje na empatii respondenta. Velké zaobírání 

se nežádoucími situacemi však může zároveň vést k pocitu bezmoci a následnému vyčer-

pání. Naopak dalším zajímavým zjištěním bylo, že žádný z respondentů neuvedl, že cítí na 

konci pracovního dne stres.  

Pokud bychom měli hovořit o míře osobního uspokojení respondentů, je patrné, že větší 

část respondentů se prokazuje vysokým stupněm osobního uspokojení, což dokazují i od-

povědi k otázce týkající se pocitů vychovatelů na konci běžného dne. Zajímavým zjištěním 

je podobná četnost respondentů spadající pod mírný a nízký stupeň osobního uspokojení. 

S menší mírou osobního uspokojení respondentů mohou opět souviset zátěžové situace 

vychovatelů, můžeme zde i zařadit nízké sebevědomí a pocity marnosti a bezmocnosti vy-

pořádat se s danými situacemi. 

 

Stupeň: Absolutní 

četnost 

Relativní čet-

nost 

Kumulativní 

četnost 

vysoký 42 0, 545 17 

mírný 18 0, 234 35 

nízký 17 0, 221 77 

                   Tabulka 3: Míra osobní spokojenosti vychovatelů 

 

4. dílčí výzkumná otázka: Jakými způsoby předchází vychovatelé v dětských domovech 

syndromu vyhoření? 

Tato otázka nám osvětluje, zda a jaké druhy prevence proti syndromu vyhoření se vyskytu-

jí u vychovatelů v dětských domovech. S touto výzkumnou otázkou jsou spojeny otázky 

v dotazníku č. 4 a 5. Konkrétně jsme se respondentů ptali, jakými způsoby se brání proti 

pracovnímu vyčerpání. Největší četnost odpovědí byla zaznamenána u možnosti pozitivní 

přístup k sobě a druhým lidem. Pozitivní přístup k sobě a druhým lidem je velmi důležitý, 

neboť umožňuje načerpat sílu a energii. Další nejvíce frekventovanou odpovědí byla odpo-

věď zábava a komunikace s blízkými. Dle Maroona (2012, s. 94 - 95) je pro každého je-

dince důležitý kontakt s druhými, který umožňuje rozvoj sebevědomí, vědomí vlastní hod-

noty, příslušnost k nějaké skupině a potvrzení osobních schopností.   
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Zajímavým zjištěním byla skutečnost, že žádný z respondentů v možnosti ,,jiné“ neuvedl, 

že se pracovnímu vyčerpání nebrání nebo nemá na něj dostatek času. Je tedy zřejmé, že 

každý z respondentů dokáže uvést aspoň jeden prostředek, kterým se brání proti pracovní-

mu vyčerpání, a tedy předchází syndromu vyhoření. Můžeme však pouze spekulovat nad 

tím, zda uvedené odpovědi jsou skutečně pravdivé. 

Z výsledků prezentovaných v rámci analýzy dat si můžeme také všimnout, že překvapivě 

většina respondentů nemá žádnou zkušenost s preventivními programy proti syndromu 

vyhoření pro zaměstnance.   

 

5. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi věkem a úrovní emocionálního vyčerpání u 

vychovatelů v dětských domovech? 

5. dílčí otázkou zjišťujeme, zda existuje souvislost mezi věkem a úrovní emocionálního 

vyčerpání vychovatelů v dětských domovech. Zde uvádíme stanovení hypotézy spolu 

s určením alternativní a nulové hypotézy: 

H1: Existuje vztah mezi věkem a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech. 

HA: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčerpání 

existuje souvislost. 

H0: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčerpání 

neexistuje souvislost. 

 

Pro ukázku uvádíme celý postup, kterým jsme ověřovali hypotézu (H1). Pro ověření hypo-

tézy jsme využili metodu test nezávislosti chí – kvadrát pro kontingenční tabulku. Tímto 

způsobem jsme postupovali u ověření všech stanovených hypotéz.  

První tabulka představuje pozorovanou četnost, druhá tabulka znázorňuje očekávanou čet-

nost a třetí tabulka vypočtenou hodnotu  
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P 
nízký stu-

peň EE 

mírný stu-

peň EE 

vysoký 

stupeň EE 
∑ 

18 – 30 let 11 1 1 13 

31 – 45 let 21 5 2 28 

46 – 60 let 19 11 5 35 

61 let a více 0 0 1 1 

∑ 51 17 9 77 

                  Tabulka 4: Vztah věku a EE – pozorovaná četnost 

 

O 
nízký stu-

peň EE 

mírný stu-

peň EE 

vysoký 

stupeň EE 
∑ 

18 – 30 let 8, 61 2, 87 1, 52 13, 00 

31 – 45 let 18, 55 6, 18 3, 27 28, 00 

46 – 60 let 23, 18 7, 73 4, 1 35, 01 

61 let a více 0, 66 0, 22 0, 12 1 

∑ 51, 00 17, 00 9, 01 77, 01 

                    Tabulka 5: Vztah věku a EE – očekávaná četnost 

 

χ2  
nízký stu-

peň EE 

mírný stu-

peň EE 

vysoký 

stupeň EE 
∑ 

18 – 30 let 0, 66 1, 22 0, 18 2, 06 

31 – 45 let 0, 32 0, 23 0, 49 1, 04 

46 – 60 let 0, 75 1, 38 0, 2 2, 33 

61 let a více 0, 66 0, 22 6, 45 7, 33 

∑ 2, 39 3, 05 7, 32 12, 76 

Tabulka 6: Vztah věku a EE – výpočet hodnoty 
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Vypočtená hodnota testového kritéria χ
2
 činí 12, 76. Při vypočtené hladině významnosti 0, 

005 a stupni volnosti 6 činí kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (6) 12, 592. Tato 

hodnota je menší než hodnota testového kritéria χ
2
 a proto přijímáme alternativní hypoté-

zu. 

Můžeme tedy konstatovat, že existuje souvislost mezi věkem a úrovní emocionálního vy-

čerpání. U výroků v rámci dotazníku MBI týkajících se emocionálního vyčerpání jsme 

pozorovali, že větší míra ztotožnění se s těmito výroky byla spatřena převážně ve věko-

vých kategoriích 46 – 60 let a 61 let a více. 

 

6. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi věkem a úrovní depersonalizace u vychova-

telů v dětských domovech? 

Tato dílčí výzkumná otázka se zaměřuje na depersonalizaci u vychovatelů v dětských do-

movech a vztahem mezi věkem vychovatelů. Na základě této otázky uvádíme stanovenou 

hypotézu. 

H2: Existuje vztah mezi věkem a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských domo-

vech. 

HA: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní depersonalizace existuje sou-

vislost. 

H0: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčerpání 

neexistuje souvislost. 

Pro větší přehlednost zde uvádíme tabulku s pozorovanou četností respondentů, která zná-

zorňuje počet respondentů v jednotlivých věkových kategoriích a v jednotlivých stupních 

depersonalizace. 
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P 
nízký stu-

peň DP 

mírný stu-

peň DP 

vysoký 

stupeň DP 
∑ 

18 – 30 let 10 3 0 13 

31 – 45 let 24 4 0 28 

46 – 60 let 28 7 0 35 

61 let a více 0 1 0 1 

∑ 62 15 0 77 

                    Tabulka 7: Vztah věku a DP – pozorovaná četnost 

 

Kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (6) je 12, 592. Jelikož je tato hodnota větší než 

vypočtené testové kritérium (1, 415), přijímáme nulovou hypotézu. Můžeme tedy říci, že 

neexistuje souvislost mezi depersonalizací a věkem respondentů v dětských domovech. 

 

7. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi věkem a úrovní osobního uspokojení u vy-

chovatelů v dětských domovech? 

Poslední oblastí syndromu vyhoření, kterou uvádíme ve vztahu s věkem vychovatelů 

v dětských domovech, je osobní uspokojení. Stanovené hypotézy jsou v následujícím zně-

ní: 

H3: Existuje vztah mezi věkem a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských 

domovech. 

HA: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní osobního uspokojení existuje 

souvislost. 

H0: Mezi věkem vychovatelů v dětských domovech a úrovní osobního uspokojení neexis-

tuje souvislost. 

Pro větší přehlednost opět uvádíme tabulku s pozorovanou četností: 
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P 
vysoký 

stupeň PA 

mírný stu-

peň PA 

nízký stu-

peň PA 
∑ 

18 – 30 let 10 2 1 13 

31 – 45 let 17 6 5 28 

46 – 60 let 15 9 11 35 

61 let a více 0 1 0 1 

∑ 42 18 17 77 

                  Tabulka 8: Vztah věku a PA – pozorovaná četnost 

 

Kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (6) je 12, 592. Tato hodnota je větší než vypoč-

tené testové kritérium (8, 52), a proto přijímáme nulovou hypotézu. Mezi věkem vychova-

telů v dětských domovech a úrovní osobního uspokojení neexistuje souvislost. 

 

8. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní emocionálního vy-

čerpání u vychovatelů v dětských domovech? 

Pomocí této výzkumné otázky zkoumáme vztah mezi úrovní emocionálního vyčerpání 

vychovatelů a délkou jejich praxe. Předpokládáme, že vychovatelé v dětských domovech, 

jejichž praxe činí 1 rok, budou emocionálním vyčerpáním zasaženi nejméně a že 

s přibývající dobou praxe se bude emocionální vyčerpání zvyšovat. Hypotéza stanovená na 

základě této otázky je následující:   

H4: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní emocionálního vyčerpání u vychovatelů 

v dětských domovech. 

HA: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčer-

pání existuje souvislost. 

H0: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčer-

pání neexistuje souvislost. 

Tabulka pozorované četnosti respondentů rozdělených do kategorií dle délky praxe a stup-

ně emocionálního vyčerpání: 
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P 
nízký stu-

peň EE 

mírný stu-

peň EE 

vysoký stu-

peň EE 
∑ 

1. rok 6 1 0 7 

2 – 5 let 12 0 1 13 

6 – 10 let 9 5 1 15 

11 – 20 let 17 8 3 28 

21 – 30 let 4 2 2 8 

31 let a více 3 1 2 6 

∑ 51 17 9 77 

             Tabulka 9: Vztah délky praxe a EE – pozorovaná četnost 

 

Kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (10) je 18, 307. Tato hodnota je větší než vypoč-

tené testové kritérium (12, 04). Na základě výsledku přijímáme nulovou hypotézu, z če-

hož vyplývá, že mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionál-

ního vyčerpání neexistuje souvislost. 

 

9. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní depersonalizace u 

vychovatelů v dětských domovech? 

Tato výzkumná otázka nám slouží ke zjištění vztahu mezi délkou praxe a úrovní deperso-

nalizace u vychovatelů v dětských domovech. Hypotéza vztahující se k této otázce zní: 

H5: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní depersonalizace u vychovatelů v dětských 

domovech. 

HA: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní depersonalizace existu-

je souvislost. 

H0: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní depersonalizace neexis-

tuje souvislost. 

Tabulka pozorované četnosti týkající se vztahu mezi délkou praxe a úrovní depersonaliza-

ce u vychovatelů v dětských domovech je následovná: 
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P 
nízký stu-

peň DP 

mírný stu-

peň DP 

vysoký stu-

peň DP 
∑ 

1. rok 7 0 0 7 

2 – 5 let 11 2 0 13 

6 – 10 let 12 3 0 15 

11 – 20 let 19 9 0 28 

21 – 30 let 7 1 0 8 

31 let a více 6 0 0 6 

∑ 51 15 0 77 

             Tabulka 10: Vztah délky praxe a DP – pozorovaná četnost 

 

Kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (10) je 18, 307. Tato hodnota je větší než vypoč-

tené testové kritérium (6, 41). Přijímáme tedy nulovou hypotézu a můžeme konstatovat, 

že mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní emocionálního vyčerpání 

neexistuje souvislost. 

 

10. dílčí výzkumná otázka: Jaký je vztah mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokoje-

ní u vychovatelů v dětských domovech? 

Ověření vztahu mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů v dětských 

domovech nám napomáhá k zjištění, zda se vzrůstající dobou praxe klesá jejich osobní 

spokojenost. Na základě 10. výzkumné otázky jsme stanovili hypotézu v následujícím zně-

ní: 

H6: Existuje vztah mezi délkou praxe a úrovní osobního uspokojení u vychovatelů 

v dětských domovech. 

HA: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní osobního uspokojení 

existuje souvislost. 

H0: Mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní osobního uspokojení 

neexistuje souvislost. 
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Tabulka pozorované četnosti reflektující četnost respondentů dělenou dle délky praxe a 

stupni osobního uspokojení je sestavena následovně: 

 

P 
vysoký stu-

peň PA 

mírný stu-

peň PA 

nízký stu-

peň PA 
∑ 

1. rok 4 1 2 7 

2 – 5 let 9 3 1 13 

6 – 10 let 7 4 4 15 

11 – 20 let 15 5 8 28 

21 – 30 let 3 3 2 8 

31 let a více 4 2 0 6 

∑ 42 18 17 77 

            Tabulka 11: Vztah délky praxe a PA – pozorovaná četnost 

 

Kritická hodnota testového kritéria χ
2

0, 005 (10) je 18, 307. Tato hodnota je větší než vypoč-

tené testové kritérium, jehož číselné vyjádření je 6, 24. Přijímáme tedy nulovou hypotézu. 

Můžeme konstatovat, že mezi délkou praxe vychovatelů v dětských domovech a úrovní 

osobní spokojenosti neexistuje souvislost. 
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ZÁVĚR 

Cílem bakalářské práce bylo zjistit míru syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských do-

movech. V rámci Zlínského a Moravskoslezského kraje nám dotazníky vyplnilo 77 re-

spondentů. Z výsledků výzkumu je zřejmé, že vychovatelé v dětských domovech v rámci 

našeho výzkumného souboru nejsou syndromem vyhoření závažně ohroženi. V celkovém 

měřítku vykazují vychovatelé v dětském domově nízkou míru syndromu vyhoření. K to-

muto zjištění nám ve velké míře pomohl dotazník Maslach Burnout Inventory, který dělí 

syndrom vyhoření na tři oblasti a to emocionální vyčerpání, depersonalizaci a osobní 

uspokojení. Toto rozdělení nám umožnilo zmapovat každou oblast zvlášť. Výhodu tohoto 

dotazníku spatřujeme také v rozsáhlé číselné stupnici, na které měli respondenti zazname-

nat míru ztotožnění s danými výroky vztahujícími se k jednotlivým oblastem syndromu 

vyhoření. Stupnice tak umožnila respondentům větší prostor pro vyjádření síly pocitů u 

každého výroku zvlášť. 

V oblasti emocionálního vyčerpání se nám potvrdila alternativní hypotéza, která uvedla, že 

existuje vztah mezi věkem vychovatelů a mírou emocionálního vyčerpání. Z toho faktu 

můžeme usoudit, že v průběhu života vychovatelů je čím dál více obtížnější nalézat způso-

by, které vedou k načerpání nových sil a k předcházení vyčerpání.  

Z výsledků je patrné, že všichni dotazovaní respondenti uvedli aspoň jeden způsob, kterým 

se brání proti pracovnímu vyčerpání. Jednalo se však spíše o osobní zájmy a volnočasové 

aktivity. Většina vychovatelů v dětském domově v rámci našeho výzkumu se nikdy nezú-

častnila preventivního programu proti syndromu vyhoření. Dle našeho názoru je velmi 

významné předcházet syndromu vyhoření nejen prostřednictvím svých zájmů, ale také 

v rámci zaměstnání a to prostřednictvím preventivních programů proti syndromu vyhoření. 

Pro nabytí zkušeností a získání informací od nestranného jedince doporučujeme vychova-

telům v dětských domovech účast na supervizi. Supervize je jeden z účinných prostředků, 

který slouží jako prevence syndromu vyhoření. Umožňuje lepší zvládání možných nároč-

ných požadavků v práci a pomáhá k účinnému řešení zátěžových situací. Díky supervizo-

rovi, který celou supervizi koordinuje, se vychovatelé mohou dozvědět o syndromu vyho-

ření informace, které dříve nemohli nikde zaznamenat. Supervize je pro všechny zúčastně-

ní neocenitelnou zkušeností, která jim může dát nový pohled na syndrom vyhoření a jeho 

prevenci. 
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Pro zvýšení spokojenosti v práci a také pro prevenci syndromu vyhoření dále doporučuje-

me zaměstnanecké výhody pro vychovatele v dětských domovech v podobě příspěvku na 

lázeňský či rekreační pobyt. Tyto druhy pobytů mohou být pro vychovatele v dětských 

domovech významné z hlediska udržování duševní pohody. Vychovatelé v dětském domo-

vě se mohou na určitou dobu dostat do prostředí, které blahodárně působí na jejich psychi-

ku. Zvýší se tak psychická odolnost vůči stresu, napětí a syndromu vyhoření.  

Jelikož jsme byli požádáni několika řediteli dětských domovů o výsledky našeho výzkumu, 

věříme, že náš výzkum pomůže k lepší orientaci a představě o míře syndromu vyhoření 

vychovatelů v dětských domovech ve Zlínském a Moravskoslezském kraji a poslouží jako 

případná předloha pro individuální řešení této problematiky v daných dětských domovech. 
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EE  Emotional exhaustion – Emoční vyčerpání. 

DP  .Depersonalisation – Depersonalizace. 

MBI 

O 

P 

PA 

 

 

 Maslach Burnout Inventory – Maslachové škála vyhoření. 

Očekávaná četnost. 

Pozorovaná četnost. 

Personal accomplishment – Osobní uspokojení. 
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SEZNAM PŘÍLOH 

Příloha P I: Dotazník 



 

 

PŘÍLOHA P I: DOTAZNÍK  

Dobrý den, 

jmenuji se Renata Kaláčová a jsem studentkou 3. ročníku oboru Sociální pedagogika na 

Univerzitě Tomáše Bati ve Zlíně. Obracím se na Vás s prosbou o vyplnění anonymního 

dotazníku, který se týká syndromu vyhoření u vychovatelů v dětských domovech. Vyplně-

ním tohoto dotazníku mi pomůžete ke zpracování mé bakalářské práce. 

Děkuji Vám za Vaši ochotu a věnovaný čas k vyplnění tohoto dotazníku. 

 

1. Jaké je Vaše pohlaví? 

□  žena   

□  muž 

 

2. Do které věkové kategorie spadáte? 

□ 18 – 30 let   □ 31 – 45 let  □ 46 – 60 let  □ 61 let a více 

 

3. Délka praxe v dětském domově (zahrnuje i zaměstnání v jiných dětských domo-

vech): 

□ 1. rok  □ 2 - 5 let    □ 6 – 10 let    □ 11 – 20 let    □ 21 – 30 let    □ 31 a více let 

 

4. Jakým způsobem se bráníte proti pracovnímu vyčerpání? (Můžete zvolit více od-

povědí): 

     □ relaxačním cvičením □ zábavou a komunikací s blízkými □ sportovní aktivitou 

     □ pozitivním přístupem k sobě a druhým lidem  □ jiné (prosím napište):. . . . . . . .  

5. Účastnil/a jste se někdy preventivního programu proti syndromu vyhoření pro 

zaměstnance? 

□ ano    □ ne  

 

6. Co většinou cítíte na konci běžného pracovního dne? (Můžete zvolit více odpově-

dí.) 

□ radost          □ vztek    □ naplnění    □ smutek    □ úlevu od pracovních povinností     

□ vyčerpání    □klid        □ stres           □ jiné (prosím napište): . . . . . . . . . . 

 

 



 

 

7.   U každé věty zakroužkujte na stupnici od 0 (vůbec) do 7 (velmi silně) sílu pocitů. 

Síla pocitů:  Vůbec 0 - 1 - 2 - 3 - 4 - 5 - 6 Velmi silně   

1. Práce mne citově vysává. 0 1 2 3 4 5 6 7 

2. Na konci pracovního dne se cítím být na 
dně sil. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

3. Když ráno vstávám a pomyslím na pracovní 
problémy, cítím se unaven/a. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

4. Velmi dobře rozumím pocitům dětí 
v dětském domově. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

5. Mám pocit, že někdy s dětmi v dětském 
domově jednám jako s neosobními věcmi. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

6. Celodenní práce s lidmi je pro mne skuteč-
ně namáhavá. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

7. Jsem schopen/na velmi účinně vyřešit pro-
blémy dětí v dětském domově. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

8. Cítím “vyhoření”, vyčerpání ze své práce. 0 1 2 3 4 5 6 7 

9. Mám pocit, že lidi při své práci pozitivně 
ovlivňuji a nalaďuji. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

10. Od té doby, co vykonávám svou profesi, 
stal/a jsem se méně citlivým/á k lidem. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

11. Mám strach, že výkon mé práce mne činí 
citově tvrdým. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

12. Mám stále hodně energie. 0 1 2 3 4 5 6 7 

13. Moje práce mi přináší pocity marnosti, 
neuspokojení. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

14. Mám pocit, že plním své úkoly tak usilov-
ně, že mne to vyčerpává. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

15. Už mne dnes moc nezajímá, co se děje 
s dětmi v dětském domově. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

16. Práce s lidmi mi přináší silný stres. 0 1 2 3 4 5 6 7 

17. Dovedu u dětí v dětském domově vyvolat 
uvolněnou atmosféru. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

18. Cítím se svěží a povzbuzený/á, když pracu-
ji s dětmi v dětském domově. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

19. Za roky své práce jsem byl/a úspěšný/á a 
udělal/a hodně dobrého. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

20. Mám pocit, že jsem na konci svých sil. 0 1 2 3 4 5 6 7 

21. Citové problémy v práci řeším velmi klid-
ně – vyrovnaně. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

22. Cítím, že děti v dětském domově mi přičí-
tají některé své problémy. 

0 1 2 3 4 5 6 7 

 

 

 


